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Vida bàsica

De: La Enciclopedia Libre Universal
Ser vivo

Un ser vivo, también llamado organismo es un conjunto de: 
· átomos 
· moléculas 
que forman una estructura material muy organizada y compleja, en la que intervienen sistemas de comunicación molecular, que se relaciona con el medio ambiente con un intercambio de: 
· materia 
· energía 
de una forma ordenada y que desempeña las funciones básicas de la vida que son: 
· nutrición, 
· relación 
· reproducción, 
de tal manera que los seres vivos actúan y funcionan por sí mismos sin perder su nivel estructural. 

Los seres vivos se han clasificado en reinos, y todos cumplen estas características excepto los virus. 

La materia que compone los seres vivos está formada en un 95% por cuatro átomos que son: 
· carbono, 
· hidrógeno, 
· oxígeno 
· nitrógeno, 
a partir de los cuales se forman los: 
· ácidos nucleicos, 
· proteínas, 
· glúcidos 
· lípidos. 
Estas moléculas se repiten constantemente dentro de los seres vivos, por lo que el origen de la vida procede de un antecesor común hace muchos millones de años sobre la Tierra.  Se calcula que la vida apareció en la Tierra hace 3 500 000 000 de años.
Átomo

Un átomo (Del latín atomum, y este del griego ατομον, indivisible) es la menor cantidad de un elemento químico que tiene existencia propia, y que no es posible dividir mediante procesos químicos. 

El concepto de átomo fue ya propuesto por filósofos griegos como Demócrito y los epicúreos. 
Sin embargo fue olvidado hasta que el químico inglés John Dalton revisó la idea en su teoría atómica.
No obstante no sería hasta el siglo XIX cuando gracias a los trabajos de Avogadro se comenzó a distinguir entre átomos y moléculas. 
La visión moderna de su estructura interna tuvo que esperar hasta el experimento de Rutherford en 1911. 
Posteriores descubrimientos científicos, como la teoría cuántica, y avances tecnológicos, como el microscopio electronico, han permitido conocer con mayor detalle las propiedades físicas y químicas de los átomos. 

Aunque la mayor parte de un átomo es espacio vacío, los átomos están compuestos de partículas más pequeñas. 
Por conveniencia se suele dividir en: 

núcleo: 
En el centro, compuesto por los nucleones (protones y neutrones) 

corteza: 
La parte más externa consistente en una nube de electrones 

Los nucleones estan formados por:

· Quarks

· Gluones

Elemento quimico
En el caso de átomos en estado neutro, el número de electrones es idéntico al de protones que es lo que caracteriza a cada elemento químico. 

El número de protones de un determinado átomo se denomina numero atómico y determina su posición en la tabla periódica de los elementos. 

Los átomos con el mismo número atómico, pero distinta masa atómica (por tener diferente número de neutrones) se denominan isótopos. 
Todos los elementos menos el hidrogeno, se han formado en el nucleo en fusion de alguna estrella, que al envejecer no ha podido mantener el estado de fusion de su nucleo, pasando por diferentes estados hasta “esplotar”, enviando todo el contenido formado en su nucleo, hacia el espacio interestelar.

Molécula

Conjunto de átomos iguales o diferentes enlazados, tal que la agrupación de átomos sea más estable que los átomos aislados. 
Existen algunos átomos que son más estables aisladamente, como por ejemplo los gases nobles, que forman, por tanto moléculas monoatómicas. 

Materia

Sustancia que compone un cuerpo. 

La materia puede presentarse en cuatro  estados, a saber, 
1. sólido, 
2. líquido, 
3. gaseoso 
4. plasma. 

Estado de la materia

Para cualquier cuerpo o agregado material considerado, se observa que modificando las condiciones de temperatura o presión se pueden obtener distintos estado de agregación con características peculiares. 

1º 
Así, manteniendo constante la presión, a baja temperatura los cuerpos se presentan en 
forma sólida tal que los átomos se encuentran entrelazados formando generalmente 
estructuras cristalinas, lo que confiere al cuerpo la capacidad de soportar fuerzas sin 
deformación aparente; son por tanto agregados generalmente rígidos, duros y resistentes. 

2º 
Incrementando la temperatura el sólido se va descomponiendo hasta desaparecer la 
estructura cristalina alcanzándose el estado líquido, cuya caracerística principal es la 
capacidad de fluir y adaptarse a la forma del recipiente que lo contiene. 

En esta caso, aún existe una cierta ligazón entre los átomos del cuerpo, si bien de mucha 
menor intensidad que en el caso del sólido. 

3º 
Por último, incrementando aún más la temperatura se alcanza el estado gaseoso en el que 
la materia es capaz de llenar todo el espacio que lo contiene. 

Los átomos o moléculas del gas se encuentran virtualmente libres de modo que son 
capaces de ocupar todo el espacio del recipiente que lo contiene, aunque con mayor 
propiedad debería decirse que se distribuye o reparte por todo el espacio disponible. 

Los cambios de estado descritos también se producen si se incrementa la presión manteniendo constante la temperatura, así, por ejemplo, el hielo de las pistas se funde por efecto de la presión ejercida por el peso de los patinadores haciendo el agua líquida así obtenida de lubricante y permitiendo el suave deslizamiento de los patinadores. 

Para cada elemento o compuesto químico existen unas determinadas condiciones de presión y temperatura a las que se producen los cambios de estado, debiéndo interpretarse, cuando se hace referencia únicamente a la temperatura de cambio de estado, que ésta se refiere a la presión de 1 atm (la presión atmosférica). 
De este modo, en condiciones normales (presión atmosférica y 20 ºC) hay compuestos tanto en estado sólido como líquido y gaseoso. 

4º 
Existe un cuarto estado de la materia denominado plasma que se produce para 
temperaturas y presiones extremadamente altas. 

Energía

|1| En Física, se denomina energía a la capacidad de un sistema físico para realizar un trabajo. 
Es una magnitud escalar que se mide en julios y se suele representar con la letra E. 
Una importante propiedad de los sistemas físicos (relacionada con la primera ley de la termodinámica) es que la energía total de un sistema aislado se conserva. 

En función de la forma en la que dicha energía se manifiesta, se distingue: 

· Energía cinética 

· Energía potencial 

|2| En la práctica industrial, se distinguen otras formas de energía (en realidad combinaciones de las anteriores) en función de la fuente de energía de la que se obtienen. 
Estas denominaciones puramente convencionales, no tienen más propósito que facilitar el análisis de los intercambios de energía que se producen en los distintos procesos en los que dichas fuentes se emplean. 

Vida

Suma compleja de actividades, cada una de las cuales tiene un caracter cíclico, que mantienen entre sí una relación de dependencia mutua o de subordinación, en la que los agentes son tanto elementos considerados individuos como grupos homogéneos o heterogéneos que permanecen en un constante equilibrio dinámico sin aumentar la entropía interna.

O incluso disminuyéndola a costa de multiplicar la entropía del entorno, que basa su existencia en las propiedades químicas de los compuestos del carbono (u orgánicos) en un medio acuoso y que tiende a autoperpetuarse multiplicando el número de sus agentes mediante: 
Nutrición, 
Nutrición heterórofa
De hetero-, otro, desigual, diferente, y -trofo, que se alimenta)

Los organismos heterótrofos, en contraste con los organismos autótrofos, son aquellos que deben alimentarse con las sustancias orgánicas sintetizadas por otros organismos, bien autótrofos o bien heterótrofos como ellos. 
Entre los organismo heterótrofos se encuentra multitud de bacterias y los animales.

Según el origen de la energía que utilizan los organismos hetrótrofos, pueden dividirse en:

Fotoorganotrófos: estos organismos fijan la energía de la luz. 
Constituyen un grupo muy reducido de organismos que comprenden la bacterias purpúreas y familia de seudomonadales. 
Sólo realizan la síntesis de energía en presencia de luz y en medios carentes de oxígeno 

Quimioorganotrófos: utilizan la energía química extraída directamente de la materia orgánica. 
A este grupo pertenecen todos los intergrantes del reino animal, todos del reino de los hongos, gran parte de las moneras y todas las arqueobacterias 

Los heterótrofos pueden ser de dos tipos fundamentalmente: Consumidores, o bien saprofitos y descomponedores.

Los autótrofos y los heterótrofos se necesitan mutuamente para poder existir.

Crecimiento,
El crecimiento es un fenómeno biológico complejo, y representa una parte vital en el desarrollo normal de todos los niños. 

El crecimiento es especialmente rápido en la niñez, y especialmente durante el primer año de vida; en este tiempo puede triplicarse el peso en relación con el peso al nacer, y también se produce un aumento del 50% en longitud.

El crecimiento se consigue por una doble acción: un aumento en el tamaño de las células del cuerpo, y un aumento en su número real. 

Tanto el crecimiento como la división celular depende de la capacidad de las mismas para asimilar los nutrientes que encuentran en el ambiente en que se desarrollan. 

Así, los alimentos son usados por el cuerpo para construir nuevas estructuras celulares 

El crecimiento no puede seguir manteniendo los valores tan elevados del primer año de vida. 

De hecho el crecimiento de un individuo sufre cambios previsibles a lo largo de la vida. 

Un modelo predeterminado de crecimiento puede considerarse en seis etapas, como se muestra a continuación.


fetal 


- los nueve meses de desarrollo en la matriz. 
infante 

- desde el nacimiento al primer año. 
niñez temprana 
- desde el primer al tercer año. 
niñez tardía 

- desde el tercer al décimo año. 
pubertad 

- entre los diez y catorce años (dependiendo del sexo del niño). 
adolescencia 

- entre los catorce y dieciocho años. 

Reproducción

La reproducción es un proceso mediante el cual los individuos existentes engendran nuevos individuos. 

Para clarificar esta question, un biologo decia que:


Las gallinas no ponen mas huevos para que haya mas gallinas.


Son los huevos que fabrican gallinas para que haya mas huevos.

La evolucion se hace sobre los elementos mas simples i no sobre los mas complejos.

Clasificación 
Se presentan dos modalidades básicas que reciben los nombres de:

· asexual o vegetativa 
· sexual o generativa. 

Asexual: 
En la reproducción asexual un único organismo es capaz de originar nuevos individuos que son copias genéticamente idénticas de sí mismo. 
No hay por lo tanto intercambio de material genético (ADN). 

Sexual: 
En la reproducción sexual son generalmente dos progenitores los que participan en la producción de individuos hijos cuyas características resultarán de la combinación del ADN de dichos progenitores y por tanto genéticamente serán distintos. 
Estrategias reproductivas 
Existen una gran variedad de estrategias reproductivas utilizadas por diferentes especies. 

Algunos animales, como el humano (madurez sexual después de la adolescencia) y la pubertat a 5 ó 6 años de edad) producen poca descendencia. 
Otros, en cambio, se reproducen rápidamente, pero la mayoría de la prole no llega a la adultez en estado natural. 

· Un conejo (maduro a los 8 meses) produce entre 10 y 30 crías anuales, 
· Un cocodrilo del Nilo (maduro a los 15 años) produce unas 50 crías anuales 
· Una mosca de la fruta (10 a 14 días) produce unas 900 crias anuales.
Ambas estrategias pueden ser favorecidas por la evolución: los animales con poca descendencia puede invertir mayor tiempo en nutrirlos y protegerlos, reduciendo considerablemente la necesidad de reproducción; por otra parte, los animales con mucha desdendencia no necesitan gastar tanta energía en crianza, permitiéndoles dedicarse a su propia supervivencia y más reproducción. 

Estas dos estrategias son conocidas como: 
· selección K (pocas crías) 
· selección r (muchas crías). 
La estrategia favorecida depende de un enorme número de circunstancias. 
Entropía

1| Fisica 

Magnitud termodinámica que mide la parte de la energía que no puede utilizarse para producir un trabajo. 

En un sentido más amplio se interpreta como la medida del desorden de un sistema. 

2| Teoría de la información
Magnitud que mide la información contenida en un flujo de datos, es decir, lo que nos aporta sobre un dato o hecho concreto. 

Por ejemplo, que nos digan que las calles están mojadas, sabiendo que acaba de llover, nos aporta poca información, porque es lo habitual. 

Pero si nos dicen que las calles están mojadas y sabemos que no ha llovido, aporta mucha información (porque no las riegan todos los días). 

Nótese que en el ejemplo anterior la cantidad de información es diferente, pese a tratarse del mismo mensaje: Las calles están mojadas. 

En ello se basan las técnicas de compresión de datos, que permiten empaquetar la misma información en mensajes más cortos. 

La medida de la entropía puede aplicarse a información de cualquier naturaleza, y nos permite codificarla adecuadamente, indicándonos los elementos de código necesarios para transmitirla, eliminando toda redundancia. 

(Para indicar el resultado de una carrera de caballos basta con transmitir el código asociado al caballo ganador, no hace falta contar que es una carrera de caballos ni su desarollo). 

La entropía nos indica el límite teórico para la compresión de datos. 

Su cálculo se realiza mediante la siguiente fórmula: 


donde H es la entropía, las p son las probabilidades de que aparezcan los diferentes códigos y m el número total de códigos. 

Si nos referimos a un sistema, las p se refieren a las probabilidades de que se encuentre en un determinado estado y m el número total de posibles estados 

Se utiliza habitualmente el logaritmo en base 2, y entonces la entropía se mide en bits. 

Por ejemplo: 

El lanzamiento de una moneda al aire para ver si sale cara o cruz (dos estados con probabilidad 0,5) tiene una entropía: 

[image: image1.png]H=0, 510g2 5+0. 51%0 5 =(0,5+0,5)log; 2 = 1bit




A partir de esta definición básica se pueden definir otras entropías. 

Reino

En Politica, Territorio o Estado, con sus habitantes sujetos a un rey. 
En Religión, Reino de Dios 

En Biologia, cada una de las grandes subdivisiones en que se consideran distribuidos los seres naturales, por razón de sus caracteres comunes. → reino (biología) 

Reino (biología) 
En biología, reino es cada una de las grandes subdivisiones en que se consideran distribuidos los seres naturales, por razón de sus caracteres comunes. 

La primera organización en Reinos se debe a Aristóteles, que diferencia todas las entidades de la naturaleza en los conocidos reinos animal, vegetal y mineral. 
En la actualidad, casi todas las clasificaciones dejan a un lado a los minerales, lo que, en lugar de simplificar la taxonomía de los entes naturales, lo único que consigue es dejar a los virus en tierra de nadie, pues no pueden considerarse estrictamente un ser vivo, a pesar de que «paradójicamente, todo el mundo quiere matarlos» (James Trefil, 1001 cosas que todo el mundo debería saber sobre ciencia). 
Por tanto, la primera subdivisión de los entes de la naturaleza debe distinguir entre: 
· minerales
· virus 
· seres vivos, 

En biología, la clasificación en reinos se limita a los seres vivos. 

Una comparación de los sistemas de clasificación en reinos biológicos más notables: 

Haeckel (1894)
Whittaker (1959)
Woese (1977)
Woese (1990)


Tres reinos
Cinco reinos
Seis reinos
Tres dominios
Protista
Monera
Eubacteria
Bacteria


Archaebacteria
Archaea

Protista
Protista
Eukarya
Plantae
Fungi
Fungi



Plantae
Plantae


Animalia
Animalia
Animalia


Debido a la tantísima variedad de la vida se han establecido numerosos niveles de clasificación denominados taxones. 
El nivel de Reino era hasta hace poco el nivel superior de la clasificación biológica. 
En las clasificaciones modernas el nivel superior es el Dominio. 
Cada uno de los Dominios se subdivide en Reinos, los Reinos a su vez pueden organizarse en Subreinos, etc. 
Los niveles superiores de la clasificación biológica se muestran a continuación 
Dominio 

Reino

[Subreino]

[Superfilo]

Filo
Las diferencias más fundamentales de los seres vivos se dan a nivel molecular (estructura de los lípidos, proteínas y genoma) y permiten distinguir los dominios 
· Archaea, 
· Bacteria 
· Eukarya 
(desde este punto de vista, una planta y un animal son más parecidos entre sí que una archaea y una bacteria). 
Procariotas
Organismos con células sin núcleo.

Los dominios 
· Archaea 
· Bacteria 
incluyen sólo organismos unicelulares procariotas 
Eucariotas 
Organismos con células con núcleo.
El dominio Eukarya incluye todas las eucariotas) y comprende numerosos reinos, entre los cuales se encuentran los protozoos (clasificados en varios reinos), 
· plantas, 
· hongos 
· animales. 

A continuación se muestra la clasificación en reinos de los seres vivos según los últimos datos moleculares. 
Los virus se clasifican aparte. 

Dominios
Reinos

Bacteria
Proteobacterias beta

Proteobacterias gamma

Proteobacterias delta

Proteobacterias epsilon

Planctomices y Chlamydiae

Spirochaetes

Bacteroides y Flavobacterias

Bacterias verdes del azufre

Bacterias Gram-positivas con G-C alto

Bacterias Gram-positivas con G-C bajo

Cianobacterias y cloroplastos

Bacterias verdes no del azufre

Thermotogales

Hydrogenobacter/Aquifex
Archaea
Euryarchaeota

Crenarchaeota

Koryarchaeota
Eukarya
Diplomónadas

Microsporidia

Parabasálidos

Mixomycota

Euglenozoos

Naegleria

Entamoeba

Acrasiomycota

Rhodophyta

Ciliados

Dinoflagelata

Apicomplexa

Laberintúlidos

Oomicota

Xantophyta

Chrysophyta

Phaeophyta

Diatomeas

Plantae

Fungi

Animalia
Virus

Virus (es la misma voz latina Virus, toxina o veneno), masculino. 

Agente biológico patógeno compuesto de: 
· proteínas 
· ácidos nucleicos. 
El ácido nucleico puede ser 
· ADN 
o 
· ARN, 
envuelto por proteínas. 
Esta estructura puede a su vez estar envuelta por una capa lipídica, dependiendo del virus. 

El ciclo vital de un virus siempre necesita de la maquinaria metabólica de otra célula para poder replicar su material genético, produciendo muchas copias del virus original. 
En dicho proceso reside la capacidad destructora de los virus, ya que perjudican la célula hasta destruirla. 
Pueden infectar células eucarióticas o procarióticas (bacteriófagos). 

Ácido nucleico

Los ácidos nucleicos son grandes moléculas formadas por la repetición de un monómero llamado nucleótido. 
Estos se unen entre sí por un grupo fosfato, formando largas cadenas. 
Pueden alcanzar tamaños gigantes, siendo las moléculas más grandes que se conocen, constituídas por millones de nucleótidos. 

Los ácidos nucleicos almacenan la información genética de los organismos vivos y son las responsables de su transmisión hereditaria. 

Existen dos tipos de ácidos nucléicos, 
1. ADN 
2.  ARN, 
que se diferencian en:

1º El azúcar (pentosa) que contienen: 
· desoxirribosa en el ADN 
· ribosa en el ARN. 

2º Las bases nitrogenadas que contienen,
En el ADN

· adenina, 
· guanina, 
· citosina 
·  timina, 
En el ARN.
· adenina, 
· guanina, 
· citosina 
· uracilo 
En los eucariotas la estructura del ADN es de doble cadena, mientras que la estructura del ARN es monocatenaria, aunque puede presentarse en forma lineal como el ARNm o en forma plegada cruciforme como:

· ARNt 
· ARNr. 

Tipos de ácidos nucleicos: 

· ácido desoxirribonucleico = ADN 

· ácido ribonucleico = ARN
Proteína

Son macromoléculas de peso molecular elevado, formadas por aminoácidos unidos por enlace peptídico. 
Pueden presentar una o varias cadenas. 
Son sustancias muy versátiles. 

Funciones 
Activas.



 

Catalizadores 



(enzimas). 

Reguladora 



(enzimas alostéricos, hormonas). 

Transportadora de oxígeno (O2) 
(hemoglobina). 

Almacenadora 


(mioglobina). 

Nutrición 



(ovoalbúmina). 

Defensiva



 (inmunoglobulinas). 

Contráctil



 (miosina, actinas). 

Visual 




(rodopsina, iodopsina). 

Energéticas 



(proteínas del fotosistema II). 

Pasivas. 

Estructural 



(colágeno, queratina). 

Clasificación: 

Según la forma: 

Fibrosas 



(queratina, colágeno). 

Globulares. 

Químicamente: 
holoproteínas o simples: Su hidrólisis solo produce aminoácidos. (fibrosas y globulares). 

heteroproteínas o conjugadas: Su hidrólisis produce aminoácidos y otras sustancias no proteicas. (solo globulares). 

Estructura 
Presentan una disposición característica en condiciones ambientales, si se cambia la presión, temperatura, pH, etc. pierde la conformación y su función. 
La función depende de la conformación y esta viene determinada por la secuencia de aminoácidos. 
Conformaciones o niveles estructurales de la disposición tridimensional 
· Estructura primaria. 

· Estructura secundaria. 

· Nivel de dominio. 

· Estructura terciaria. 

· Estructura cuaternaria. 
A partir del nivel de dominio solo las hay globulares. 

Temas relacionados: 
Proteínas, 
· Holoproteínas, 
· Heteroproteínas 

Glúcido

Los glúcidos son los carbohidratos o Hidratos de carbono que se encuentran en las células de cualquier ser vivo. 
Su nombre proviene de que pueden considerarse derivados de la glucosa por polimerización y pérdida de agua. 

Carbohidrato

Sinónimo de glúcido y de hidrato de carbono. 
También se les llama azúcares, si bien esta palabra se reserva para los glúcidos dulces, que son moléculas relativamente simples. 

Son carbohidratos las moléculas compuestas por átomos de: 
· carbono, 
· hidrógeno 
· oxígeno 
en una proporción aproximada a 'Cn H2n On'. 
Los glúcidos tienen estructuras más o menos complejas, pero siempre son producto de la unión de monómeros llamados monosacáridos, de los cuales el representante-tipo es la glucosa. 
Son, pues, polímeros de los monosacáridos. 

Los monosacáridos son heterociclos 
· de tres (triosa), 
· cuatro (tetrosa), 
· cinco (pentosas),
· seis (hexosas) 
o más átomos de carbono. 
La estructura de un monosacárido puede considerarse como derivada de una cadena carbonada en la que: 

1º uno de los átomos de carbono contiene un grupo aldehído (-CH=O) si está en un extremo de la cadena, o un grupo cetona (>C=O) si no lo está 

2º en el resto de la cadena, cada átomo de carbono está unido por un enlace simple a: 
· el átomo de carbono que le precede (o un 'H', si está en el extremo de la cadena) 
· el átomo de carbono que le sigue (o un 'H', si está en el extremo de la cadena) 
· un átomo de hidrógeno 
· un radical alcohol (-OH). 

Salvo que el monosacárido esté disuelto en agua, caso en el oscila entre los dos estados que ilustran las dos primeras figuras del esquema siguiente, esta cadena es inestable. 

                          H                    H   

                          |                    |

 O=C-H                 HO-C-----            OH-C-H              

   |                      |     |           HO_|_____             

HO-C-H                 HO-C-H   |             /      O  

   |                      |     |         HO\/        \/H        

HO-C-H                 HO-C-H   O          H/\        /\OH  

   |                      |     |             \______/            

HO-C-H       <<<<<<<   HO-C-H   |             /\    /\          

   |         >>>>>>>      |     |            HO H  H  OH       

HO-C-H                  H-C-----           

   |                      |              

OH-C-H                 OH-C-H     

   |                      |        

   H                      H      

Para lograr la estabilidad, el grupo cetona (>C=O) o el grupo aldehído (-CH=O) reaccionan con un radical alcohol (-OH) y cierran la cadena formando un heterociclo, comúnmente de unos cuatro o cinco átomos de carbono y uno de oxígeno. 
La tercera figura del esquema anterior ilustra cómo se representa abreviadamente un monosacárido, sustituyendo los símbolos del carbono por los ángulos del hexaedro. 

· Los disacáridos son el producto de la unión de dos monosacáridos. 
· Los oligosacáridos, de menos de cien. 
· Los polisacáridos contienen entre cien y varios miles de polisacáridos. 

Los polisacáridos más importantes son los polímeros de la glucosa, que es el monosacárido más importante. 
· Destacan el Almidón y la Celulosa entre los de origen vegetal 
· Y el glucógeno o glicógeno y entre los de origen animal. 

Los azúcares se unen por medio de enlaces llamados glicosídicos, liberando una molécula de agua. 

Lípido

Los lípidos son las grasas. 
Hay tres grupos principales según su estructura molecular: 
· los derivados del núcleo del ciclopentanoperhidrofenantreno 
· los triésteres de la glicerina 
· los ácidos grasos
La Tierra
Es el único planeta en el que se conoce que exista vida. 
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Fotografía tomada por Harrison Schmitt, miembro de la tripulación del Apollo 17, el 7 de diciembre de 1972, en ruta hacia la Luna
La Tierra es el tercer planeta del Sistema Solar. 

La Tierra posee un satélite natural, La Luna. 

Gira alrededor del Sol describiendo una órbita elíptica a una velocidad media de 29,8 Km por segundo. 

La distancia media que la separa del Sol es de 149600000 Km. 

La Tierra tiene dos movimientos que realiza al mismo tiempo: 

1. El de translación alrededor del Sol. 
2. El de rotación sobre su eje.
	Radio medio 
	149,597,870 km 

	Perihelio 
	0.983 UA 

	Afelio 
	1.017 UA 

	Excentricidad 
	0.0167 

	Periodo orbital 
	365.2564 días 

	Inclinación 
	0° 

	Satelites 
	1 

	Satelite de 
	Sol 

	Características físicas 

	Diámetro ecuatorial 
	12,756.3 km 

	Superficie 
	5.10072×10e8 km2 

	Masa 
	5.974×10e24 kg 

	Densidad media 
	5.515 g/m3 

	Gravedad surperficial 
	9.78 m/s2 

	Velocidad de escape 
	11.2 km/s 

	Periodo de rotación 
	[[23.9345 horas 

	Inclinación axial 
	23.45° 

	Albedo 
	37-39% 

	Temperatura surperficial 
	min 

media 

max 

182 K 

282 K 

333 K 



	Características atmosféricas 

	Presión 
	101.325 k

 HYPERLINK "http://enciclopedia.us.es/index.php/Pascal" \o "Pascal" Pa 

	Nitrógeno 
	78% 

	Oxígeno 
	21% 

	Argón 
	1% 


Reproduccion
Reproducción asexual
Proceso reproductivo en en el que no hay intercambio de material genetico. 

Se caracteriza por la ausencia de fusión de células, existe una multiplicación de los individuos por otros mecanismos; puede ser a partir de células vegetativas (multiplicación vegetativa) por fragmentación o a partir de células o cuerpos especiales.

La reproducción asexual permite a un organismo producir descendientes rápidamente sin perder tiempo y recursos en cortejos, búsqueda de parejas y acoplamiento......

La falta de variabilidad genética en las poblaciones que se reproducen asexualmente pueden volverse en contra cuando las condiciones ambientales (para la cual todos los clones están bien adaptados) cambian rápidamente.

Tipos de Reproducción asexual
[image: image7.png]


Multiplicación vegetativa: por fragmentación y división de su cuerpo, los vegetales originan nuevos individuos, genéticamente idénticos al que los originó.  

Bipartición o fisión binaria: es la forma más sencilla en organismos unicelulares, cada célula se parte en dos, previa división de núcleo (cariocinesis) y posterior división de citoplasma (citocinesis). 

Ej: Euglena
Gemación: es un un sistema de duplicación de organismos unicelulares donde por evaginación se forma una yema que recibe uno de los núcleos mitóticos y una proción de citoplasma. 

Uno de los organismos formados es de menor tamaño que el otro, ej: Sachharomyces cereviceae. 
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La hidra también  se reproduce por gemación. 
 Foto de Sachharomyces cereviceae en gemación 

Fragmentación: en pluricelulares se denomina a la separación de porciones del organismo que crecen hasta convertirse en otro individuo. 

Pueden producirse por simple ruptura o por destrucción de partes viejas , que dejan separadas partes de la planta (Frutilla, Elodea) que se transforman en individuos independientes. 

La estrella de mar puede regenerar su cuerpo de un fragmento del cuerpo original. 
Existen numerosos ejemplos de fragmentación que son usados para la propagación de vegetales útiles al ser humano. Ej: 

Acodo: ramas que se entierran hasta producir nuevas raíces, de uso corrientes en especies leñosas: vid, manzano, avellano.

Estacas: porciones de ramas cortadas y puestas a producir nuevas raíces.

Esporulación: formación mitótica de células reproductivas especiales (esporas), provistas de paredes resistentes.

Apomixis: fenómeno de los vegetales superiores donde hay formación asexual de un embrión, sin fecundación. 
Este término fue introducido por Wrinkler (1908) para denominar a aquellas plantas que se reproducen sin la intervención de meiosis ni singamia.
Existen dos vías para la reproducción apomíctica: 

Embrionía adventícia: es común en los Citrus, se forman embriones a partir de células de la nucela del óvulo. 
Es común que estos embriones asexuales se produzcan al mismo tiempo los embriones sexuales: poliembrionía. 
Técnicas modernas de cultivo in vitro permiten la producción de embriones  "somáticos" a partir de células no sexuales.

Partenocarpia: el embrión se forma a partir de una célula gamética no reducida

Apogamia:  se forman embriones a partir de una célula vegetativa del gametofito femenino que no sea la ovocélula. 
En algunos Olmos (Ulmus sp.) deriva de una sinérgida.

Concepto de CLON
Es el conjunto de todos los descendientes originados por vía vegetativa de un único individuo inicial; todos los nuevos individuos son iguales en su caracteres hereditarios (genotipo), siempre que no se haya producido una mutación en ellos. 

Partenogénesis 

La partenogénesis es un proceso natural mediante el cual un ovocito se desarrolla sin necesidad de un espermatozoide y a diferencia de la clonación, los "embriones" logrados por no se desarrollan, siendo incapaces de transformarse en fetos.
Todo parece indicar que la partenogénesis podría convertirse en una alternativa menos polémica que la clonación terapéutica.
Reproducción sexual
La reproducción sexual es un proceso reproductivo de los seres vivos (plantas y animales) en el que hay intercambio de material genético entre individuos de dos sexos. 
Surgió en la Era Proteozoica 

Gen 
1. Un gen es una secuencia lineal de nucleótidos de ADN o ARN que es esencial para una función específica, bien sea en el desarrollo o en el mantenimiento de una función fisiológica normal. 
2. Es considerado como la unidad de almacenamiento de información y unidad de herencia al transmitir esa información a la descendencia. 
3. La realización de esta función no requiere de la traducción del gen ni tan siquiera su transcripción. 
4. Los genes están localizados en los cromosomas en el núcleo celular y se disponen en línea a lo largo de cada uno de los cromosomas. 
5. Cada gen ocupa en el cromosoma una posición determinada llamada locus. 
6. El conjunto de genes de una especie se denomina genoma. 

Tipos de genes: 
Genes estructurales, que codifican para proteínas, que podrían ser reguladoras de genes, o codifican ARN específicos que sólo se transcriben. 
· Muchos genes se encuentran constituidos por regiones codificantes (exones) interrumpidas por regiones no codificantes (intrones) que son eliminadas en la formación del ARN. 
· La secuencia de bases presente en el ARN determina la secuencia de aminoácidos de la 
proteína por medio del código genético.
Genes reguladores sin transcriptos, como: 

· Genes o secuencias de replicación que especifican el sitio de iniciación y terminación de 
la replicación del ADN. 

· Genes de recombinación que proporcionan los sitios de unión para las enzimas de 
recombinación. 

· Genes de segregación que son los sitios específicos para que las fibras del huso mitótico 
durante la meiosis se adhieran a los cromosomas durante la segregación en mitosis y 
meiosis. 

· Genes de secuencias del ADN que reconocen e interactúan con proteínas, hormonas y 
otras moléculas. 

· Secuencias de repetición y secuencias sin sentido. 

HISTORIA DEL CONCEPTO DE GEN: 
El concepto de gen ha ido variando a lo largo del tiempo, conforme ha avanzado la ciencia que lo estudia, la genética: 

Gregor Mendel en sus experimentos propuso la idea original del gen, aunque él no los denominó genes, sino factores, y vendrían a ser los responsables de la transmisión de los caracteres de padres a hijos (lo que ahora llamamos fenotipo). 
El gen mendeliano es una unidad de función, estructura, transmisión, mutación y evolución que se distribuye ordenada y linealmente en los cromosomas. 

Hacia 1950, se impuso el concepto de gen como la cadena de ADN que dirige la síntesis de una proteína. 
Este es un concepto que proporciona una naturaleza molecular o estructural al gen. 
El gen codifica proteínas y debe tener una estructura definida por el orden lineal de sus tripletes. 
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Más tarde surge el concepto de gen como “la cadena de ADN capaz de dirigir la síntesis de un polipéptido”. 
Este concepto surge al comprobar que la mayoría de las proteínas están formadas por más de una cadena polipeptídica y que cada una de ellas está codificada por un gen diferente. 

Actualmente se sabe que algunos genes codifican más de un polipéptido y que un mismo polipéptido puede ser codificado por diferentes genes. 
La existencia de genes solapantes y el procesamiento alternativo rebaten la hipótesis de un gen -> un polipéptido. 
Más bien debe proponerese la relación inversa, un polipéptido -> un gen. 
Además existen algunos genes que no codifican proteínas sino ARN y por último en el concepto de gen no solamente se incluye las regiones de ADN que codifican un polipéptido, sino también los genes reguladores que determinan en qué tejidos, en qué momento o en qué cantidad se ha de sintetizar el polipéptido. 

Nucleótido

Los nucleótidos son las unidades constituyentes del ADN y el ARN.

Compuestos formados por: 
· una base nitrogenada, 
· un azúcar de cinco átomos de carbono (pentosa) 
· ácido fosfórico. 

Bases nitrogenadas: derivan de compuestos heterocíclicos aromáticos, 
· purina
· pirimidina. 

Bases nitrogenadas púricas: 
· adenina (A) 
· guanina (G). 
Ambas entran a formar parte del ADN y del RNA. 

Bases nitrogenadas pirimidínicas: 
· timina (T), 
· citosina (C)  
· uracilo (U). 
La timina y la citosina intervienen en la formación del ADN en uniones 5'→3' pero en una de las 2 hebras, que va retrasada, la formación se realiza por medio de Fragmentos de Okazaki. 
En el RNA aparecen la citosina y el uracilo. 

Pentosa: 
El azúcar de cinco átomos de carbono puede ser ribosa (RNA) o desoxirribosa (ADN). 

Acido fosfórico: 
De fórmula PO4H3. 

Base
Una base es cualquier sustancia que en disolución acuosa aporta iones OH- al medio. 
Un ejemplo claro puede ser el hidróxido potásico, de fórmula K(OH): 

    K(OH) -> (OH)- + K+ (en disolución acuosa)

Los conceptos de base y ácido son contrapuestos. 

Para medir la basicidad de un medio se utiliza el concepto de pOH, que se complementa con el de pH, de forma tal que pH + pOH = 14. 
Por este motivo, está generalizado el uso de pH tanto para ácidos como para bases. 

Las bases pueden ser fuertes o débiles: 

· Una base fuerte es la que se disocia completamente en el agua, es decir, aporta el máximo número de iones OH-. 
El ejemplo anterior (hidróxido potásico) es de una base fuerte. 
· Una base débil también aporta iones OH- al medio, pero está en equilibrio el número de moléculas disociadas con las que no lo están. 

    Al(OH)3 <-> 3(OH-) + Al+  

En este caso, el hidróxido de aluminio está en equilibrio (descomponiéndose y formándose) con los iones que genera. 

Purina

La purina es una base nitrogenada , compuesto orgánico heterociclíco. Dos de las bases de los ácidos nucleicos, adenina y guanina son purinas. 
En el ADN estas bases y a través de enlaces hidrogéno se unen con sus complementarias primidinas la timina y la citosina . 
En el ARN, la complementaria de la adenina es el uracilo en vez de la timina:

ADN purina
pirimidina 
ARN purina
pirimidina 

  
A        
T  


A 
U


G   
C 


G   
C
Cuando las purinas son metabolizadas produce ácido úrico que si cristaliza en las articulaciones produce la gota 

Pirimidina

Pirimidina es un compuesto orgánico, similar al benceno, pero con una anillo heterocíclico:dos átomos de nitrógeno sustituyen al carbono en posición 1 y 3. 
Tres bases de los ácidos nucleicos (citosina,timina y uracilo),son derivados pirimidínicos . 
En el ADN, estas tres bases forman puentes de hidrogeno con sus complementarias purinas. 

purina 
pirimidina

   A         T

   G         C

En el ARN, la complementaria a la Adenina (A) es el Uracilo(U) en vez de la Timina(T) 

purina  pirimidina

   A         U
   G         C
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   Adenina


Título de la imagen 

La adenina es una de las cuatro bases químicas del ADN y en el código genético se representa con la letra A. 
Las otras tres bases son la 
· guanina, 
· citosina 
· [image: image11.png]


timina. 
La adenina siempre se aparea con la timina. 

Guanina

La guanina' es una de las cuatro bases químicas del ADN y en el código genético se representa con la letra G. 
Las otras tres bases son la 
· adenina, 
· citosina 
· timina. 
La guanina siempre se aparea con la citosina. 

Ácido desoxirribonucleico

Casi todo los aspectos de la vida se organizan en el nivel molecular, y si no entendemos las moléculas nuestra compresión de la vida misma será muy incompleta» Francis Crick 

ADN es la abreviatura del Ácido DesoxirriboNucleico. 
Constituye el material genético de los organismos. 
Es el componente químico primario de los cromosomas y el material del que los genes están formados. 
En las bacterias y otros organismos unicelulares, el ADN está disribuido por la célula. 
En organismos más complejos tal como plantas, anímales y otros organismos multicelulares, la mayoria del ADN reside en el núcleo celular. 
Se conoce desde hace más de cien años. 
El ADN fue identificado inicialmente en 1868 por Friedrich Miescher, biólogo suizo, en los núcleos de las células del pus obtenidas de los vendajes quirúrgicos desechados y en el esperma del salmón. 
Él llamó a la sustancia nucleína, aunque no fue reconocida hasta 1943 mediante el experimento realizado por Oswald Avery. 
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Estructura

	


Existen cuatro bases: dos púricas denominadas adenina (A) y guanina (G) y dos pirimidínicas denominadas citosina (C) y timina (T). 
Para formar el ADN, se unen largas cadenas de estas bases mediante moléculas de fosfato y azúcar. 
La estructura de doble hélice (ver figura) del ADN no fue descubierta hasta 1953 por James Watson y Francis Crick , que dejaba claro el modo en que el ADN se podía "desenrollar" para que fuera posible su lectura o copia.
 Una larga hebra de ácido nucleico está enrollada alrededor de otra hebra formando un par entrelazado.
Dicha hélice mide 3,4 nm de paso de rosca y 2,37 nm de diámetro, y está formada , en cada vuelta, por 10,4 pares de nucleótidos enfrentados entre si por sus bases nitrogenadas. 
El rasgo fundamental es que las bases de nucleótidos de una hebra "casan" con la especie de nucleótidos de la otra, en el sentido de que la adenina siempre casa con la timina (lo que se denomina A....T) y la guanina siempre casa con la citosina (G...C). 
Este emparejamiento corresonde a la observación ya realizada por Erwin Chargaff, (1905-2002) de que en todas las muestras la cantidad de adenina es siempre la misma que la timina, como ocurre con la guanina y la citosina, así se aseguran cantidades iguales. 
Asi una pequeña purina (adenina y guanina) está siempre emparejada con una mayor pirimidina (timina y citosina), siendo de este modo uniforme la doble hélice (no hay "bultos" ni "pellizcos"). 
La cantidad de purina (A+G) es siempre igual a la cantidad de primidina (T+C). 
Se estima que el genoma humano tiene alrededor de 3.000 millones de pares de bases.
Dos unidades de medida muy utilizdas son la kilobase (kb) que equivale a 1.000 pares de bases, y la megabase (Mb) que equivale a un millón de pares de bases 

Este descubrimiento, no hubiera sido posible sin las importantes aportaciones realizadas en el estudio de la difracción de rayos X por los neozelandeses Maurice Wilkins y Rosaling Franklin (1920-1958) en el King´s College de Londres 

El modelo de doble hélice permite explicar las propiedades que se esperandel ADN: 

· Capacidad para contener información:lenguaje codificado en la secuencia de pares nucleótidos 

· Capacidad de replicación: dar origen a dos copias iguales 

· Capacidad de mutación: justificando los cambios evolutivos 

Enlace de Hidrógeno

La adhesión de las dos hebras de ácido nucléico se debe a un tipo especial de unión química conocido como puente de hidrógeno. 
Los puentes de hidrógeno son uniones más débiles que los típicos enlaces químicos, esto significa que las dos hebras de la hélice pueden separarse con facilidad, quedando intactas. 

Papel de la secuencia

En un gen, la secuencia de los nucleótidos a lo largo de la cadena de ADN define una proteína que un organismo es capaz de sintetizar o "expresar" en uno o varios momentos de su vida, usando la información de dicha secuencia. 
La relación entre la secuencia de nucleótidos y la secuencia de aminoácidos de la proteína es determinada por un mecanismo celular de traslación, conocido de forma general como código genético. 

En muchas especies de organismos, sólo una pequeña fracción del total de la secuencia del genoma codifica proteínas. 
La función del resto es especulativa. 

La secuencia también determina la susceptibilidad del ADN para ser cortado por restricción enzimática, la quintaesencia de la ingeniería genética. 
La posición en la que es secuenciada en un genoma individual determina la huella de ADN. (por completar) 

EL ADN como almacén de información

ADNs.

· ADN recombinante
· ADN mitocondrial
· ADN polimerasa
· ADN fósil 

En realidad se puede considerar así, un almacén de información (mensaje) que se trasmite de generación en generación, conteniendo toda la información necesaria para construir y sostener el organismo en el que habita. 

Se puede considerar que las obreras de este mecanismo son las proteínas. 
Estas pueden ser estructurales como las proteínas de los músculos, cartílagos, pelo, etc., o bien funcionales como las de la hemoglobina o las innumerables enzimas del organismo. 
La función principal de la herencia es la especificación de las proteínas, siendo el ADN una especie de plano o receta para nuestras proteínas. 
Unas veces la modificación del ADN que provoca disfunción protéica lo llamamos enfermedad, otras veces, en sentido beneficioso, dará lugar a lo que conocemos como evolución. 

Las alrededor de treinta mil proteínas diferentes en el cuerpo humano están hechas de veinte aminoácidos diferentes, y una molécula de ADN debe especificar la secuencia en que se unan dichos aminoácidos, 

El ADN en el genoma de un organismo podría dividirse conceptualmente en dos, el que codifica las proteínas y el que no codifica. 
En el proceso de elaborar una proteína, el ADN de un gen se lee y se transcribe a ARN. 
Este ARN sirve como mensajero entre el ADN y la maquinaria que elaborará las proteínas y por eso recibe el nombre de ARN mensajero. 
El ARN mensajero instruye a la maquinaria que elabora las proteínas, para que ensamble los aminoácidos en el orden preciso para armar la proteína. 

El dogma central de la genética es que el flujo de actividad y de información es: 
ADN → ARN → proteína 

Sólo muy raras veces la información fluye del ARN al ADN. 

Microconjuntos de (Microarrays) ADNc
Son colecciones de oligonucleótidos de ADNc dispuestas en hileras fijadas. 
Estos chips de ADN se usan para el estudio de mutaciones genéticas de genes conocidos o para monitorizar la expresión genética de una preparación de ARNm 

Nota

31 de marzo, 2004 

Ronald Breaker de la Universidad de Yale y sus colegas han demostrado que pueden ser creados equivalentes de ADN. 
Se logran sintetizar hebras de ADN que catalizan la unión (ligación) entre oligonucleótidos. Hasta el momento, la actividad catalítica sólo se había hallado en ARN (además de en proteínas). (Nature) (http://www.nature.com/nsu/040329/040329-7.html) 

Timina
La timina es una de las cuatro bases químicas del ADN y en el código genético se representa con la letra T. 
Las otras tres bases son la adenina, la guanina, y la citosina. 
La timina siempre se aparea con la adenina. 
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Citosina
Estructura química.

La citosina es una de las cuatro bases químicas del ADN y en el código genético se representa con la letra C. 
Las otras tres bases son la adenina, la guanina y la timina. 
La citosina siempre se aparea con la guanina. 

Es un derivado pirimidínico, con un anillo aromático y un grupo amino en posición 4 y un grupo cetónico en posisción 2. 
El nucleósido de la citosina es la citidina. 
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Los otros nombre de la citosina son 2-oxy-4-aminopyrimidine y 4-amino-2(1H)-pirimidinona. 

La citosina fue descubierta en 1894 cuando fue aislada en tejido del timo de carnero. 

Uracilo

	


Es una de las cuatro bases químicas del ARN y en el código genético se representa con la letra U. 
El uracilo reemplaza a la timina que es una de las cuatro bases nitrogenadas que contiene el ADN. 
Al igual que la timina, el uracilo siempre se aparea con la adenina. 
También como :
Uracil es 2-oxy-4-oxy pirimidina. 

Ácido ribonucleico
ARNs . 

· ARN gen 

· ARN ribosómico 

· ARN de pequeña interferencia 

· ARN mensajero 

· ARN interferencia 

ARN corresponde a las siglas de ácido ribonucleico. En inglés es RNA. 

El código genético de las células se encuentra en forma de ADN. 
Dentro de las moléculas de ADN hay información para sintetizar las proteínas que utiliza el organismo; pero el proceso no es lineal, es bastante complicado.
El ADN no se traduce directamente en proteínas. 

En las células eucariotas el ADN se encuentra encerrado en el núcleo. 
La síntesis se hace en el citoplasma, es decir: fuera del núcleo. 
El mecanismo por el cual la información se trasvasa desde el núcleo celular al citoplasma es mediante la transcripción del ARN desde el ADN. 

Parte del ADN se transcribe (es decir, se copia) en ARN. 
El ARN va como un «mensajero» al citoplasma y allí el ribosoma traduce los genes a proteínas. 
Por eso, ese ARN capaz de llevar el mensaje desde el núcleo al citoplasma se llama ARN mensajero. 

El ARN también es una macromolécula de ácido nucleico como el ADN pero tiene propiedades bastante diferentes. 
· En primer lugar, el ADN es una hélice doble, sin embargo el ARN casi siempre está formado por una única cadena. 
· En segundo lugar, el ADN contiene en sus nucleótidos el azúcar desoxirribosa (de ahí su nombre), el ARN contiene ribosa. 
· En tercer lugar, el ADN tiene cuatro bases: glicina (G), adenina (A), citosina (C) y timina (T). El ARN tiene G, A y C, pero la timina (T) se sutituye por el uracilo (U). 

· El uracilo, aunque es muy diferente, puede formar puentes de hidrógeno con la adenina, lo mismo que la timina. 

· El por qué el ARN contiene uracilo en vez de timina es un enigma del que nadie sabe la respuesta. 

El ARN se transcribe a partir de una de las dos cadenas del ADN. 
En caso contrario, de una de las hélices saldría una proteína y de la otra algo totalmente diferente. 

Por ejemplo, si en una de las cadenas de ADN hubiera: 
GATACA, en la otra debería haber: CTATGT. 

La primera al transcribirse a ARN daría dos codones: GAU-ACA. 
La segunda CUA-UGU. 

La primera formaría la cadena de aminoácidos siguiente. 
· En el primer caso: Ácido aspártico-Treonina 
· En el segundo caso: Leucina-Cisteina. 

Que sólo se transcriba una hélice no significa que siempre sea la misma a lo largo de todo el cromosoma. 
Puede transcribirse una hélice en un sitio y otra en otro. 

En la traducción de codones a aminoácidos intervienen otras moléculas de ARN, las llamadas ARN de transferencia. 

Tipos de ARN: 

· ARN mensajero. 

· ARN de transferencia. 

· ARN nucleolar. 

· ARN ribosómico. 

Bases nitrogenadas
Las bases nitrogenadas son las que contienen la información genética. 

Una base nitrogenada es cualquiera de los compuestos químicos nitrogenados que constituyen los ácidos nucleicos, se conoce dos tipos: 

Purinas:
Cualquiera de las sustancias nitrogenadas derivadas de la purina que componen de los ácidos nucleicos 

Pirimidinas: 
Cualquiera de las sustancias nitrogenadas derivadas de la pririmidina, que componen los ácidos nucleicos. 
Las principales son citosina, uracilo y la timina 

Genoma





Introducción:
El genoma es todo el material genético contenido en los cromosomas de un organismo en particular. 
En el caso del humano, su genoma tiene 3.000 millones de nucleótidos. 
Aplicado al humano, el genoma se refiere sólo al ADN cromosómico. 
Aunque la mitocondria contiene genes, estos genes no son considerados "genoma" (véase genoma mitocondrial). 
El término diploide describe el número completo de copias del genoma en una célula determinada. 


El genoma no analiza la diversidad genética o el polimorfismo de los genes de una especie. 
Por ejemplo, en el genoma humano la secuencia en principio podría ser determinada con sólo la mitad del ADN de una célula de un individuo. 
Para conocer una variación particular o en enfermedades se requiere la comparación entre individuos. 
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Hitos en la historia del genoma

1866 Se publican las Leyes de la herencia de Gregor Mendel en Proceedings of the Natural History Society of Brunn 

1868 Friedrich Miescher, biólogo suizo, identifica el ADN nuclear, nucleina 

Albrecht Kossel descubrió los ácidos nucleicos. A este bioquímico alemán le fue otorgado el Premios Nobel de Fisiología o Medicina en 1910 por sus contribuciones en el desciframiento de la química de ácidos nucleicos y proteínas, descubriendo los ácidos nucleicos, bases en la molécula de ADN, 

1950 Alfred Hershey y Marta Chase usan virus para confirmar que el ADN es el material genético. 

1951 Primera proteína secuenciada: insulina 

1953 James Watson y Crick desentrañaron la estructura en doble hélice de la molécula del ácido desoxirribonucleico (ADN) 

1960 Determinación del código genético 

1973 Los investigadores Stanley Cohen y Herbert Boyer producen el primer organismo recombinando partes de su ADN en lo que se considera el comienzo de la ingeniería genética 

1977 Secuenciación del ADN 

1978 Publicación en la revista Science de la primera secuenciación de un genoma, el del virus del simio 40 (SV40) con 5.226 nucleótidos. 

1975-1979 Primeros genes humanos aislados 

1982 Fabricación del primer fármaco basado en tecnología de ADN-recombinante 

1985 Kay Mullis inventa la reacción en cadena de la polimerasa 

1988 Se crea la Organización del Genoma Humano Human Genome Organisation (HUGO) 

1995 Primer genoma completo: Haemophilus Influenzae 

1999 Primer cromosoma completo: el 22 

2000 Marzo - Publicación del genoma completo de la Drosophila melanogaster gracias al consorcio público y la compañía Celera Genomics. Alberga alrededor de 13.600 genes. 

24 de abril 2003 Se completa la secuencia del genoma. 
Una buena web para esta tema es:

 [http://www.ornl.gov/TechResources/Human_Genome/publicat/primer2001/4.html 
Algunos datos que se van conociendo
· El genoma humano contiene alrededor de 3.000 millones de bases nucleotidos (A, C, T, y G). 

· Por término medio los genes contienen 3.000 bases, pero el tamaño varía mucho, el más grande conocido en el humano dystrophin con 2,4 millones bases. 

· Se desconoce la función de más del 50% de los genes descubiertos. 

· La secuencia del genoma humano es casi (99,9%) exactamente la misma en todas las personas. 

· Alrededor del 2% del genoma codifica instrucciones para la síntesis de proteínas. 

· Secuencias repetidas que no codifican proteínas forman alrededor del 50% del genoma humano. 

· Secuencias repetidas se cree que no tienen una función directa, pero mantienen la estructura y el dinamismo de los cromosomas. 

· Cromosoma 1 (el cromosoma humano más grande) tiene la mayor cantidad de genes (2.968), y el cromosoma Y la menor (231). 

· Se han identificado alrededor de 3 millones de localizaciones donde existen diferencias en simples bases del ADN en humanos. 
· Esta información promete revolucionar el proceso de hallazgo de secuencias de ADN relacionadas con enfermedades del tipo : cardiopatías, diabetes , artritis y cánceres. 

Complejidad del genoma
Tamaño de algunos tipos de genomas 

	Organismo
	Tamaño Genoma (pares de bases)

	Phage λ
	5×104

	E. coli
	4×106

	Levadura
	2×107

	C. elegans
	8×107

	Drosophila melanogaster
	2×108

	Humano
	3×109


Nota : El ADN de una simple célula tiene una longitud de ~1.8m. (Tabla obtenida de Wiki Inglesa) 

Las investigaciones llevadas a cabo hasta ahora sugieren que,la complejidad del genoma humano no radica ya en el número de genes sino en cómo parte de estos genes son usados para construir diferentes productos en un proceso que es llamado alternative splicing (que podría traducirse como. juntando alternativas). 
Otra importante razón de esta complejidad radica en el hecho de que existan miles de modificaciones químicas para fabricar proteínas así como del repertorio de mecanismos que regulan este proceso. 

¿Qué beneficios puede traer el estudio del genoma?

Diagnóstico y prevención de enfermedades 
Tests genético:Los test basados en el ADN son casi el primer uso comercial y de aplicación médica de los nuevos descubrimientos en genética. 
Estos test pueden ser usados para el diagnóstico de enfermedades, confirmación diagnostica, información del pronóstico así como del curso de la enfermedad, confirmar la presencia de enfermedad en pacientes asintomáticos y, con variados grados de certeza, predecir el riesgo de enfermedades futuras en personas sanas y en su descendencia. 

Ver Test genético 

Estudio de susceptibilidad en las enfermedades 
Intervención (tratamiento) sobre la enfermedad: 
Posibilidades de desarrollo de técnicas o para tratar enfermedades hereditarias. 
El procedimiento implica reemplazar, manipular o suplementar los genes no funcionales, con genes funcionales. 
En esencia,la terapia génica es la introducción de genes en el ADN de una persona para tratar enfermedades.
 (ver:Terapia génica Farmacogenómica (la posible creación de fármacos "a medida" del enfermo). 

(a modo de ejemplo, ver el reciente artículo publicado en PLoS Biology -acceso libre- sobre el genoma del Plamodium falciparun -malaria- y sus posibles implicaciones terapéuticas 
(http://www.plosbiology.org/content/article005/10.1371_journal.pbio.0000005.html)) 

Otros posibles beneficios de la investigación genética

Medicina molecular 

Genómica microbiana 

Valoraciones de riesgo 

Bioarqueología , Antropologia , Evolución y estudio de migraciones humanas , paleogenética principalmente a partir del ADN fósil 

Identificación ADN 

Agricultura y bioprocesamiento 

Otros proyectos de genoma incluyen: 

genoma del ratón 

genoma del arroz 

genoma de la planta Arabidopsis 

genoma del pez balón 

genoma de bacterias del tipo Escherichia coli 

Avances científicos relevantes 2001-2010

En febrero del 2001, el Proyecto de Genoma Humano y Celera Genomics publican, simultáneamente, su decodificación del genoma humano (en Nature y Science, respectivamente). 

En abril de 2004, se crea un catálogo de aproximadamente el 75% de los genes que se cree posee el genoma humano. 
Esta catálogo, Human Full-length Complementary-DNA Annotation Invitational Database, ha sido elaborado por un equipo internacional liderado por Takashi Gojobori. 
(Nature) (http://www.nature.com/nsu/040419/040419-3.html) 
PLoSBiology (http://www.plosbiology.org/plosonline/?request=get-document&doi=10.1371/journal.pbio.0020162) (PLoS Biology)] 

El 22 de abril de 2004, en Japón crearon un ratón sólo con el ADN de dos hembras (partenogénesis). Para fecundar un ratón necesitaron sólo dos óvulos [1] (http://www9.sbs.com.au/theworldnews/region.php?id=83481&region=2) 

Cromosoma
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Cromosoma: 
Nombre de los pequeños cuerpos en forma de bastoncillos en asa en que se divide la cromatina del núcleo celular en la mitosis. 
Cada uno de ellos se divide longitudinalmente, dando origen a dos asas gemelas iguales. 
Su número es constante para una especie determinada (en el hombre, 46; de ellos 44 autosómicos, y 2 sexuales). 

Los cromosomas fueron descubiertos por Karl Wilhelm von Nägeli en 1842. 
En 1910, Thomas Hunt Morgan describió a los cromosomas como los portadores de los genes. 
El nombre de cromosoma les fue dado por Wilhelm von Waldeyer en 1889 (cuerpo coloreado). 

La información genética de los seres vivos se agrupa en diversos "trozos". 
Cada uno de esos trozos se llama cromosoma. 
En las células eucariotas (las que tienen núcleo) los cromosomas van en parejas: de dos en dos. 
Por eso siempre hay un número par de cromosomas. 
En el ser humano, por ejemplo, hay 23 pares: 46 cromosomas. 
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Partes de un cormosoma: 
(1) cromatina. 
(2) centrómero, el punto donde ambas cromatinas se tocan. 
(3) brazo corto. 
(4) brazo largo.
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Cromosoma eucariota
Constancia del número de cromosomas

Todas las especies animales y vegetales tienen un número de cromosomas constante y determinado que constituyen su cariotipo (ley de la constancia numérica de los cromosomas) 

El número de cromosomas de la distintas especies es muy variabale, p.e.: 

· Ascaris megalocephala tiene sólo 2 cromosomas 

· Ccebolla tiene 16 cromosomas 

· Drosophila melanogaster 8 cromosomas 

· Hombre 46 

· Perro 78 

Cromosomas sexuales

En muchos organismos superiores uno de los pares de cromosmas homólogos son distintos al resto, realizando la determinación genética del individuo. 
A este par de cromsosomas se les llama cromosomas sexuales' o heterocromosomas, determinandose el sexo por la proporción de los dos cromosomas homólogos. 

El sistema de determinación XY, propio del hombre y muchos otros animales, las hembras son XX y los machos XY. 
Las hembras darán gametos iguales con cromosoma X, sexo homogamético. 
Los machos darán dos tipos de gametos, uno con el cromosoma X y otro con el cromosoma Y; existe un 50% de probabilidad de que en la fecundación, al unirse los gametos, resulte una combinación XX (hembra)) o XY (macho) 

Sistema de determinación ZW,en otras especies (mariposas, p.e.) ocurre lo contrario, el sexo masculino es homogamético (ZZ) y el femenino heterogamético (ZW). 

Sistema de determinación XO (peces, insectos, anfibios), falta el cromosoma Y, determinandose el sexo por el número de cromosomas X, macho XO y hembra XX 

Forma de los cromosomas

La forma de los cromosomas es constante para todas las céluas somáticas y es, por tanto, característica de especie. 
La forma depende fundamentalmente de las costricciones que presente el cromosoma y de su localización en la cromátida. Según la posición del centrómero, los cromosomas se clasifican en: 

1. Metacéntricos:  El centrómero se localiza a mitad del cromosoma y los dos brazos presentan igual longitud 

2. Submetacéntricos: La longitud de un brazo del cromosoma es algo mayor que la del otro. 

3. Acrocéntrico: Un brazo es muy corto y el otro largo 

4. Telocéntrico: sólo se aprecia un brazo del cromosoma al estar el centrómero en el extremo. 

Mitocondria

Orgánulo celular, que se encarga fundamentalmente del metabolismo respiratorio de la célula. 

Las mitocondrias son los orgánulos celulares encargados de suministrar la mayor parte de la energía necesaria para la actividad celular, actúan por tanto,como centrales energéticas de la célula y sintetizan ATP a expensas de los carburantes metabólicos (glucosa, ácidos grasos y aminoácidos). 
La mitocondria presenta una membrana exterior permeable a iones, metabolitos y muchos polipéptidos. 
Eso es debido a que contiene proteínas que forman poros llamados Porinas o VDAC ( canal aniónico dependiente de voltaje ), que permiten el paso de moléculas de hasta 10 kD y un diámetro aproximado de 20 Å. 

Las mitocondrias contienen su propio ADN y se piensa que representan organismos similares a las bacterias incorporados a la célula eucariota hace unos 700 millones de años (incluso ya desde hace unos 1500 millones). 
Funcionan como sitio de liberación de energía (después de la glicólisis que se realiza en el citoplasma) y formación de ATP por quimiósmosis. 
Se encuentran rodeadas por dos membranas, la interna forma una serie de repliegues: las crestas mitocondriales, la superficie donde se genera el ATP. 

Figura 1 : Mitocondria.

(1) Membrana interna. (2) Membrana externa. (3) Cresta. (4) Matriz.
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Una característica peculiar de las mitocondrias es que son de origen materno, ya que sólo el óvulo aporta las mitocondrias a la célula original, y cómo la mitocondria posee ADN, podemos decir que esta información va pasando a las generaciones exclusivamente a través de las mujeres, aunque existen informes que podria ser ocasionalmente trasferido por el padre (Schwartz and Vissing, 2002)1. 

Código genético

Las instrucciones contenidas en un gen que le dicen a la célula cómo hacer una proteína específica. A, T, G, y C son las "letras" del código genético y representan las bases nitrogenadas adenina, timina, guanina y citosina, respectivamente. 
Estas bases junto con un azúcar y un enlace fosfato constituyen los nucleótidos que son la unidad fundamental del ADN. 
En cada gen se combinan las cuatro bases en diversas formas, para crear palabras de 3 letras que especifican cuál aminoácido es necesario en cada paso de la elaboración de la proteína. 
Del gen al hombre: Por BBC Mundo.
Hagase clic en cada numero para encontrar la funcion correspondiente:
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1. Las cuatro letras 

Todo el código genético se transcribe con tan sólo cuatro letras químicas o bases: 

La adenina (A) que hace par con la timina (T) 

Y la citosina (C) que hace par con la guanina (G). 

El genoma humano está compuesto por entre 2,8 y 3,5 millones de pares de bases.

2. La dóble hélice de ADN 

Los pares de bases A-T y C-G constituyen los escalones de la espiral de ADN o ácido desoxirribonucleico, elemento básico de todo ser vivo conocido. 
Al recorrer "de arriba abajo" la doble hélice, se puede "leer" el código de la vida. 
De ser posible "estirar" el ADN de una célula humana, mediría dos metros.
3. Genes 

Sólo el 3% del total del genoma humano está compuesto por genes - el resto son "deshechos". 
Los genes son secuencias especiales de cientos o miles de pares de bases que constituyen la matriz para la fabricación de todas las proteínas que el cuerpo necesita producir y determinan las características hereditarias de la célula u organismo

4. Cromosomas 

El número total de genes que existe en cada célula humana no se conoce con precisión, aunque se estima que oscile entre 30.000 y 120.000. 
Todos ellos, conjuntamente con el restante material genético de deshecho, se distribuyen en "cápsulas" llamadas cromosomas. 
Cada ser humano cuenta con 23 pares de cromosomas, proveniendo un juego del padre y otro de la madre.

5. Núcleo y célula 

El total de 46 cromosomas humanos se encuentran en el núcleo de cada célula del cuerpo humano (excepto las células reproductoras, que sólo tienen la mitad). 
De esta forma, la mayoría de las celulas contienen toda la "fórmula" para crear un ser humano.

6. Cuerpo humano
Cada una de las células de nuestro cuerpo se "especializa" en realizar determinada tarea de acuerdo con las instrucciones genéticas incluidas en el genoma. 
El resultado: la formación de sangre, músculos, huesos, órganos. 
El cuerpo humano está integrado por un total de 50 a 100 billones (millones de millones) de células.

EN BUSCA DEL GENOMA HUMANO: CRONOLOGÍA

BBC Mundo repasa las fechas clave en la carrera por la decodificación del libro de la vida. 
A pesar de haber comenzado más tarde, la iniciativa privada, representada por la estadounidense Celera Genomics Inc., tomó la delantera.

Primer plan para un Proyecto Genoma Humano a nivel mundial




1985





1986


Concesión de fondos públicos




1990





1991





1992



Abre el primer campus en Gran Bretaña para el estudio del genoma humano




1993





1994


Craig Venter funda un instituto de investigación financiado por empresas

Comienza el proyecto de decodificación a gran escala, con el objetivo de terminar a fines del año 2005




1995





1996





1997



Evaluación del proyecto. Se fija el año 2003 como fecha de conclusión


1998


Venter funda la empresa Celera Genomics Inc. Su objetivo es concluir la decodificación del genoma humano a fines del año 2001

Publicación del código genético completo del cromosoma humano Nº 22 




1999





2000


Celera anuncia que tiene listo el 90% del primer borrador del genoma humano

26.06.2000 - Publicación del primer borrador del genoma humano completo



2001


Plazo para conclusión del proyecto



2002



Plazo para conclusión del proyecto
2003



CARTA DE NAVEGACION PARA LA CRERACION DE UN CUERPO HUMANO
BBC Mundo le cuenta cómo los científicos lograron decodificar gran parte de esa informacióncompuestos químicos llamados nucleótidos. 

La unión de estas piezas genéticas constituyen la típica doble hélice. 

Para estudiar el ADN, los científicos utilizan enzimas que cortan la cadena en varias secciones. 

Existen métodos que permiten aislar cada uno de los cromosomas (cápsulas de material genético).
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Introducción 


Todas las instrucciones necesariaIs para crear un ser humano están presentes en el núcleo de cada célula, escondidas en diferentes secciones de una biblioteca genética: el ADN.

1. Seccionamiento 


Cada molécula de ADN está constituida por dos cadenas integradas por un gran número de Introducción 


Todas las instrucciones necesarias para crear un ser humano están presentes en el núcleo de cada célula, escondidas en diferentes secciones de una biblioteca genética: el ADN.

2. Clonación 

Se producen millones de copias de cada una de las secciones del ADN a estudiar por medio de bacterias

3. Clasificación 

Las copias de los fragmentos de ADN son distribuidas en cuatro soluciones especiales. 
Cada una de éstas contiene sustancias químicas que permiten reconocer en qué "letra química" o base nitrogenada termina cada sección: 
adenina (A), timina (T), citosina (C) o guanina (G). 
Al identificar la última letra, se agrega una "etiqueta fluorescente

4. Selección 

Los fragmentos de ADN clasificados se introducen en finos tubos de ensayo llenos de gel. 
Una carga eléctrica sumerge lentamente a los fragmentos de información genética en los tubos. Las secciones pequeñas viajan más rápido que las grandes. 
Esto permite a su vez clasificarlas de acuerdo con su longitud.

5. Lectura 

Eventualmente, todos los fragmentos estarán ordenados de acuerdo a su tamaño, y cada uno tendrá un par de bases o "escalón" más o menos que sus respectivos vecinos. 
En esta disposición, la etiqueta fluorescente que identifica el final de cada sección puede ser leída por un rayo láser que dará como resultado la secuencia genética del fragmento original de ADN. 
De esta forma, la suma de todas las innumerables piezas da como resultado el genoma humano.

LA VIDA HUMANA

 De Wikipedia, la enciclopedia libre.

Los biólogos, zoólogos y antropólogos clasifican a los humanos (Homo sapiens sapiens) como una especie del orden de los primates y la única especie superviviente del género Homo, de origen africano.

La denominación en latín, Homo sapiens sapiens se explica: Homo con el significado de humano u hombre, y sapiens con el significado de sapiente o capaz de conocer, por lo tanto Homo sapiens sapiens significa "hombre que sabe que sabe", o sea, consciente de su conocimiento.
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 HYPERLINK "http://es.wikipedia.org/wiki/Imagen:Human.png" 

Imagen de la Pioneer 11, retratando a un hombre y a una mujer
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Taxonomía
Para ejemplificar la taxonomía correspondiente a la especie humana se puede expresar que:

1. Filo: Por estar dotado de columna vertebral (o raquis) es que el Homo Sapiens Sapiens se incluye en el filo o filum de los cordados o chordata; 

2. Clase: Por estar la columna vertebral osificada y segmentada pertenece al subfilo de los vertebrados, por el hecho de que la progenitora da de mamar a las crías o prole pertenece la especie Homo Sapiens Sapiens a la clase de los mamíferos o mammalia, 

3. Subclase Por ser su gestación (naturalmente) intrauterina, dentro de una placenta (que es la evolución de la "cáscara" de los huevos), la especie homo sapiens sapiens se incluye en  los euterios o placentados, 

4. Orden al que pertenece es el de los primates, 

5. Familia es la de los homínidos u hominidae, 

6. Género homo (es la única especie actual de tal género), 

7. Especie sapiens, existiendo asimismo una sola subespecie actual, también apelada sapiens. 

Las pretendidas "razas" no existen, sino que son ligerísimas variaciones fisiotípicas (v. fisiotipo) correspondientes a los diferentes orígenes étnicos de las distintas poblaciones, de hecho todo ser humano es "mestizo" aunque predominen determinados rasgos aparentes. 

En antropología, algunos clasifican las ligeras variaciones fisiotípicas características de determinadas poblaciones, con el concepto deme.

Origen

El género Homo habría surgido hace unos 7 a 6 millones de años en África, cuando dicho continente se encontró afectado por una progresiva desecación que redujo las áreas de bosques y selvas. 

Como adaptación al bioma de sabana, aparecieron primates capaces de bipedestación, esto es de caminar fácilmente de modo bípedo y mantenerse erguidos bípedamenente. 

Tal capacidad e innovación evolutiva ha tenido consecuencias fundamentales, por ejemplo, la bipedestación implica un estrechamiento de la pelvis, que hace que las crías nazcan "prematuras".

Los primeros representantes de la línea evolutiva que resultó en el género Homo son los Orrorin tugenensis, y quizá los Sahelanthropus tchadiensis.

El Sahelanthropus tchadiensis -alrededor de 7 millones de años antes del presente- parece ser un eslabón del cual derivan los gorilas, los chimpancés y los Orrorin tugenensis.

En efecto los Orrorin tugenensis -de 6 a 5 millones de años antes del presente- parecen ser una derivación de los chimpancés. 

El Orrorin (por dar un ejemplo) semejaba a un chimpancé capacitado para la bipedestación. 

Desde los Orrorin tugenensis se ha producido una evolución por etapas que dio origen a varias otras especies.

Al día de la fecha (mayo de 2005) el reciente descubrimiento -también en África- del cráneo de un homínido cuya datación parece remontarse a los 7 millones de años antes del presente, sugiere una época de separación del linaje que resultaría en el Homo sapiens sapiens aún precedente a la aparición del Sahelanthropus tchadiensis.

De un modo abreviado el árbol filogenético o "genealógico" del Homo sapiens sapiens parece, con altísimas probabilidades, ser el siguiente:

1. Orrorin tugenensis. 

2. Ardipithecus ramidus. 

3. Australopithecus anamensis. 

4. Australopithecus affarensis o 'Australopithecus afarensis' 

5. Australopithecus africanus. 

6. Homo habilis. 

7. Homo erectus. 

8. Homo sapiens prematuro u Homo antecessor. 

9. Homo sapiens sapiens. 

Para observar las características, área de difusión, filiaciones y fechas aproximadas de aparición, periodos de existencia y fechas estimativas de extinción de cada una de las especies precedentes a la humana actual, corresponde remitirse a sus respectivos artículos.

Aquí cabe aclarar que en la actualidad se tiene la casi plena certeza de que el Homo sapiens neanderthaliensis u "Hombre de Neandertal" no es ancestro del ser humano actual, sino una especie de línea evolutiva paralela derivada también del Homo erectus a través del 'eslabón' conocido como Homo heidelbergensis, estas especies fueron competidoras de la especie Homo sapiens sapiens y, todo parece indicarlo, extinguidas por la competencia con nuestra especie (aún en África los guerreros suelen comer 'carne salvaje', así se llama en especial a la carne de los chimpancés y, sobre todo de los gorilas, dado que es común la creencia de que al ingerir su carne se adquiere su fuerza -un chimpancé adulto sano tiene la fuerza de cinco humanos adultos sanos-, por lo que se puede suponer que nuestros ancestros buscaron alimentarse de los mucho más robustos homo sapiens neanderthalensis). 

Si existió algún mestizaje entre la especie Homo sapiens sapiens y la especie Homo sapiens neanderthalensis, como lo ha sugerido el mosaico de Petralona y algún otro relicto fósil, en tal caso el aporte a la especie humana actual ha sido, en lo genético, inferior al 5% (un arqueólogo y paleoantropólogo que defendía la hipótesis de una fuerte mixogénesis de las dos especies ha sido descubierto como falsificador de "pruebas"; en efecto, existe actualmente casi total escepticismo de que ambas especies hayan sido interfértiles). 

En cuanto al llamado hombre de Cro-Magnon éste como otros fósiles, corresponde a la actual especie Homo sapiens sapiens.

Por lo antedicho se puede afirmar que el Homo sapiens sapiens es una subespecie del Homo sapiens, siendo sus parientes vivos más cercanos los grandes simios (conjunto en el que se le incluye), los monos antropoides o póngidos como el gorila, el chimpancé, el bonobo, el orangután o el gibón.

Demostración palmaria del "parentesco" es que un mapeo del genoma humano actual indica que el Homo sapiens sapiens comparte casi el 99% de los genes con el chimpancé y con el bonobo. 

Para mayor precisión; el genoma de cualquier individuo de nuestra especie tiene una diferencia de sólo el 0,27% respecto al genoma de los pan troglodytes (chimpancés) y de 0,65% respecto al genoma de los gorilas. 

Ínfima diferencia cuantitativa, y sin embargo, amplio salto cualitativo.

El Homo sapiens sapiens habría aparecido en el África nororiental hace unos 450.000 años, ó como mínimo unos 400.000 años. 

Todos los seres humanos descienden de una misma Eva mitocondrial o E.M., esto quiere decir que, según los rastreos del llamado ADNm o ADN mitocondrial (que sólo se transmite a través de las madres), toda la humanidad tiene una antecesora común que habría vivido en el noreste de África (en territorios que corresponden a los actuales estados de Etiopía y Kenia) hace entre 400.000 y 450.000 años. 

En cuanto al 'Adan' primordial, aún no está precisado si fue ó no coetáneo de la E.M. según los equipos de Cavalli Sforza, mientras una mutación -probablemente la translocación de un segmento de genes- originó a una E.M., la aparición (también por mutación y selección exitosa de los 'mutantes') de machos de Homo sapiens sapiens a partir del linaje de los Homo erectus fue algo más gradual, quizás la aparición de un macho plenamente Homo sapiens sapiens habría demandado más de tres generaciones.

Muchos indicios derivados de muy recientes investigaciones sugieren que la de por sí exigua población de Homo sapiens sapiens hace unos 74.000 años se redujo al borde de la extinción al producirse el estallido del volcán Toba, volcán ubicado en la isla de Sumatra, cuyo estallido ha dejado como rastro el lago Toba. 

Tal erupción-estallido tuvo una fuerza 3.000 veces superior a la erupción del volcán Monte Santa Helena, esto significa que gran parte del planeta se vio cubierto por nubes de ceniza volcánica que afectaron negativamente a las poblaciones de diversas especies incluidas la humana, según esta hipótesis llamada entre la comunidad científica Catástrofe de Toba, la población de Homo sapiens sapiens se habría reducido a sólo alrededor de 1000 individuos. 

Si esto es cierto, significaría que el 'pool' genético de la especie se habría restringido de tal modo que se habría potenciado la unidad genética de la especie humana.

Por todo lo antedicho queda demostradamente cierto el monogenismo de la especie humana y, consecuentemente, descartado el poligenismo -el poligenismo servía de "argumento" a teorías racistas-.

Expansión de la especie

Hasta hoy (junio de 2005) junto a los hallazgos arqueológicos, el principal indicador de la expansión del ser humano por el planeta es el susodicho ADNm (v. Supra), aunque se está investigando el cromosoma Y, que es característico de los machos, para lograr mayores precisiones.

Las dataciones actuales dan las siguientes fechas:

· Los humanos ya habrían comenzado a salir del África unos 100.000 años antes del presente. Colonizando para esas fechas el sur de Eurasia. 

· La Fosa de Wallace significó para los Homo Sapiens Sapiens un límite insuperable durante casi 20.000 años para acceder a Australia y Nueva Guinea. 

· La llegada de humanos a Australia se data hace unos 70.000 años cuando pudieron fabricar rústicas almadías o balsas de juncos para atravesar el estrecho que durante las glaciaciones formaba la Fosa de Wallace, separando a Australasia de Eurasia. 

· La colonización de las islas de Oceanía más próximas a Eurasia se habría iniciado hace unos 50.000 años, pero la expansión por esta MUG (macro-unidad geográfica) fue muy lenta y gradual, y hasta hace unos 15.000 años los Homo sapiens Sapiens no comenzaron una efectiva expansión por Oceanía, aunque archipiélagos como el de Hawai y Nueva Zelanda no estaban aún poblados por seres humanos hace 2.000 ó 1.500 años (se requirió el desarrollo de una apropiada técnica naval y conocimientos suficientes de náutica. 

· La población de América -las Américas- se habría iniciado durante el Wurmiense (ver: Glaciación y en especial Glaciación de Würm). 

· Esto hace unos 40.000, o cuando menos, 30.000 años atrás. 

· Durante las glaciaciones el nivel de los océanos desciende al grado que el "Viejo Mundo" y el "Nuevo Mundo" forman un megacontinente unido por un ancho istmo conocido como Beringia. 

· Las líneas prehistóricas del poblamiento de América aún son motivo de alguna controversia, el acceso por Beringia está casi absolutamente constatado (lo demuestran entre otras cosas, los yacimientos del río Yana en Siberia, restos de una población paleosiberiana de hace unos 30.000 años cuya cultura y fisiotipo son muy similares a los de los paleoamericanos, aunque se discute si el acceso por Beringia se realizó por el centro del tal istmo (hipótesis de A.Hrlidcka), o por las costas meridionales del mismo istmo (hipótesis de Oswald Menghin). 

· Más improbable es el acceso desde Europa marchando por las costas del casquete glacial boreal hipótesis de Bruce Bradley y Dennis Stanford; y aún más improbable (aunque nada imposible) es el acceso a América desde el sur, marchando por las costas del casquete glacial austral que durante las glaciaciones parece haber unido al sur de Australia con América del Sur, esta última hipótesis se denomina de hipótesis de Lovrich. 

· La Antártida ha sido la última MUG descubierta por el Homo sapiens sapiens (hacia 1603 D.C.), y siendo poblada desde 1904. 

Consecuencias de la Expansión: 


La expansión por Europa coincide con la extinción de su coetáneo de entonces (el hombre 
de Neandertal) -hace unos 40.000/30.000 años-.

Aspectos Morfológicos

Aspectos morfológicos que distinguen al Homo Sapiens Sapiens de los otros primates.

Ya hemos mencionado un rasgo obvio; la bipedestación. 

Pero tal obviedad requiere explicaciones; ya se ha mencionado que un proceso de desertización del África, ocurrido hace unos 8 a 7 millones de años antes del presente significó una presión evolutiva, de modo que tuvieron éxito en la adaptación al ambiente de sabana semiárida grupos de primates que podían marchar bípedamente. 

Más aún, en un medio cálido y con fuerte heliofania (fuerte luz solar, fuerte radiación ultravioleta e infrarroja) una de las mejores soluciones adaptativas son la marcha bípeda y la progresiva reducción de la capa pilosa, esto evita el excesivo recalentamiento del cuerpo.

Para lograr la postura y marcha erecta han tenido que aparecer importantes modificaciones: la columna vertebral bastante rectilínea en los simios, en el homo sapiens sapiens y en sus ancestros bípedos ha adquirido curvaturas que permiten soportar mejor el peso de la parte superior del cuerpo, tales curvaturas tienen un efecto "resorte". 

Por lo demás la columna vertebral ha podido erguirse casi 90º a la altura de la pelvis, si se compara con un chimpancé se nota que al carecer este primate de la curva lumbar, su cuerpo resulta empujado hacía adelante por el propio peso; en la raquis humana el centro de gravedad se ha desplazado, de modo que el centro de gravedad de todo el cuerpo se sitúa encima del soporte que constituyen los pies, al tener el Homo sapiens sapiens una cabeza relativamente grande el centro de gravedad corporal es bastante inestable (y hace que al intentar nadar, el humano tienda a hundirse "de cabeza"). 

Otro detalle; las vertebras humanas son más circulares que las de los simios, esto les permite soportar mejor el peso vertical. 
La pelvis se ha debido ensanchar; pero no lo suficiente como para que la especie tenga partos fáciles (esto se verá con más detalle). Eso ha sido fundamental en la evolución de nuestra especie. 

Los huesos ilíacos de la región pelviana en los Homo sapiens sapiens (e inmediatos antecesores) "giran" hacia el interior de la pelvis, esto le permite soportar mejor el peso de los órganos al estar en posición erecta.

La citada modificación de la pelvis implica una disminución importante en la velocidad posible de la carrera por parte de los humanos.

Para facilitar la bipedestación, el foramen magnum (u orificio occipital por el cual la médula espinal pasa del cráneo a la raquis) se ha desplazado; mientras en los simios el foramen magnum se ubica en la parte posterior del cráneo, en el Homo sapiens sapiens (y en sus ancestros directos) el foramen magnun se ha "corrido" casi hacia la base del cráneo.

También para la bipedestación ha habido otros cambios morfológicos muy importantes y evidentes, particularmente en los miembros y articulaciones. 

Los miembros inferiores se han robustecido, el fémur humano se inclina hacia adentro, de modo que le posibilita la marcha sin necesidad de girar casi todo el cuerpo; la articulación de la rodilla se ha vuelto casi omnidireccional (esto es, casi puede moverse en diversas direcciones), aunque en los monos -por ejemplo el chimpancé- existe una mayor flexibilidad de la articulación de la rodilla, es para un mejor desplazamiento por las copas de los árboles. 

En los humanos los pies se han alargado, particularmente en el talón, reduciéndose algo los dedos del píe y dejando de ser oponible el "pulgar" del píe (el dedo mayor), en líneas generales el pie ha perdido casi totalmente la capacidad de prehensión. 

Se sabe, en efecto, que el pie humano ha dejado de estar capacitado para aferrarse (cual si fuera una mano) a las ramas, pasando en cambio a tener una función importante en el soporte de todo el cuerpo. 

El dedo mayor del pie tiene una función vital para lograr el equilibrio del Homo sapiens sapiens durante la marcha y la postura erecta; en efecto, el pulgar del "pie" de un chimpancé es transversal, lo que permite al simio aferrarse más fácilmente de las ramas, en cambio el "pulgar" del pie humano, al estar alineado, facilita el equilibrio y el impulso hacia adelante al marchar o correr. 

Los huesos de los miembros inferiores son relativamente rectilíneos en comparación con los de otros primates.

Todos los antedichos cambios son las primeras modificaciones importantes que aparecen en la filogénesis de las especies que constituyen la línea evolutiva que desemboca en el Homo sapiens sapiens. 

Todos los cambios reseñados han sucedido en un periodo relativamente breve (aunque se mida en millones de años), esto explica la susceptibilidad de nuestra especie a afecciones en la columna vertebral y en la circulación sanguínea y linfática (por ejemplo, el corazón recibe -relativamente- "poca" sangre).

La postura bípeda dejó "libres" los miembros superiores que ya no tienen que cumplir la función de "patas" (excepto en los niños muy pequeños) ni la de braquiación; es decir, el desplazamiento de rama en rama con los brazos. 

Esta liberación de los miembros superiores fue, en su inicio, una adaptación óptima al bioma de sabana; al marchar bípedamente y con los brazos libres, los ancestros del homo sapiens sapiens podían recoger más fácilmente su comida; raíces, frutos, hojas, insectos, huevos, reptiles pequeños, roedores y carroña -en efecto, muchos indicios hacen suponer como altísimamente probable que nuestros ancestros fueran en gran medida carroñeros, y, dentro del carroñeo, practicaran la modalidad llamada cleptoparasitismo, esto es: robaban las presas recién cazadas por especies netamente carnívoras, para tal práctica, nuestros ancestros debían haber actuado en bandas, organizadamente.

Los miembros superiores, -siempre en relación con otras especies- se han acortado. Estos miembros superiores al quedar liberados de tales funciones, se han podido especializar en funciones nétamente humanas. 

El pulgar oponible es una característica heredada de los primates más antiguos, pero si en éstos la función principal ha sido la de aferrarse a las ramas y en segundo lugar aprehender las frutas o insectos que servían de alimento, en la línea evolutiva que desemboca en nuestra especie la motilidad de la mano, y en particular de los dedos de ésta, se ha hecho gradualmente más precisa y delicada lo que ha facilitado la elaboración de artefactos. 

Aún (junio de 2005) no se tiene conocimiento respecto al momento en que la línea evolutiva comenzó a crear artefactos, es seguro que ya hace más de 2 millones de años el Homo habilis realizaba toscos instrumentos que utilizaba asiduamente (en todo caso, los chimpancés, en estado silvestre, confeccionan "herramientas" de piedra, madera y hueso muy rudimentarias). 
El desarrollo de la capacidad de pronación en la articulación de la muñeca también ha sido importantísimo para la capacidad de elaborar artefactos.

El humano hereda de los primates y los prosimios la visión estereoscópica y pancromática (capacidad de ver "todos" los colores del espectro visible). 

Los ojos en la parte delantera de la cabeza posibilitan la visión estereoscópica pero si esa característica surge en los prosimios como una adaptación para moverse mejor durante la noche o en ambientes umbríos como los de las junglas, en el Homo sapiens sapiens tal función cobra otro valor; facilita la mirada a lontananza, el otear horizontes, en este aspecto el sentido de la vista es bastante más agudo en los humanos que en los otros primates y en los prosimios. 

Esto facilitará el hecho por el cual el Homo sapiens sapiens sea un ser altamente visual (por ejemplo las comunicaciones mediante la mímica), facilitará asimismo Lo Imaginario.

Pese al conjunto de modificaciones morfológicas antes reseñadas, desde el punto de vista de la anatomía comparada, llama la atención una cuestión: el Homo sapiens sapiens es un animal relativamente poco especializado. 

En efecto, gran parte de las especies animales ha logrado algún tipo de especialización anatómica (por ejemplo los artiodáctilos poséen pezuñas que les permiten correr en las llanuras despejadas), pero las especializaciones si suelen ser una óptima adaptación a un determinado bioma conllevan el casi cierto riesgo de la desaparición de la especie especializada y asociada a tal bioma si éste se modifica.
La ausencia de tales especializaciones anatómicas ha facilitado a los humanos una plasticidad, una adaptabilidad inusitada entre las demás especies de vertebrados para adecuarse a muy diversas condiciones ambientales.

Más aún, aunque parezca paradójico, el Homo sapiens sapiens corporalmente tiene características "primitivas" en relación a otros primates. 

¿Cómo se explica esto?: en efecto, la estructura craneal de un Homo sapiens sapiens adulto se aproxima más a la de la cría de un chimpancé que a la de un chimpancé adulto: el rostro es achatado ("ortognato" o de "bajo índice facial") y es casi inexistente el thorus supraorbitario -en la humanidad actual apenas se encuentran vestigios de thorus en las poblaciones llamadas australoides-. 

El "primitivismo" de la estructura craneal de todo Homo sapiens sapiens -se verá más adelante- resultará importantísimo para la evolución de la especie, en particular será muy importante tal "primitivismo" para el proceso evolutivo llamado cerebración.

Antes de seguir con el conjunto de modificaciones morfológicas que caracterizan a nuestra especie, conviene notar algo también "evidente": el Homo sapiens sapiens es, por su anatomía, prácticamente el animal más vulnerable de todos si se encuentra en condiciones naturales.

Asociado al hecho por el cual morfológicamente el ser humano tenga características que le aproximan a las de un chimpancé "niño" se encuentra entonces el 'ortognatismo' y esto quiere decir, entre otras cuestiones, que los dientes del Homo sapiens sapiens son relativamente pequeños y poco especializados, las mandíbulas, por esto, se ha abreviado y hecho más delicadas, falta -además- en ellas el diastema u orificio en donde encajan los 'colmillos'. 

La debilidad de las mandíbulas humanas las hace casi totalmente inútiles para la defensa a 'mordiscos' ante un predador y, asimismo, son muy deficientes para poder consumir gran parte del alimento en su estado natural, lo que es uno de los muchos "déficits" corporales que llevan al humano a vivir en una sociedad organizada.

El ser humano es así un 'ser social' (zoon politikon, «animal ciudadano») como le llamó Aristóteles). 

Pero estamos adelantándonos, la organización social humana requiere un capítulo propio más adelante.

El Homo sapiens sapiens parece ser una "acumulación de defectos", y, como respuesta satisfactoria a todos ellos la única solución evolutiva que ha tenido es su complejísimo sistema nervioso central, pero se hablará de éste más adelante.

Otro defecto: muy probablemente cuando los ancestros del Homo sapiens sapiens vivían en selvas comiendo frutos, bayas y hojas, abundantes en vitamina C, pudieron perder la capacidad genética, que tiene la mayoría de los animales, de sintetizar en su propio organismo tal vitamina; ya antes parecen haber perdido la capacidad de digerir la celulosa. 

Tales pérdidas durante la evolución han implicado sutiles pero importantes determinaciones: cuando las selvas originales se redujeron o, por crecimiento demográfico, resultaron superpobladas, los primitivos homínidos (y luego los humanos) se vieron forzados a recorrer importantes distancias, migrar, para obtener nuevas fuentes de nutrientes (por ejemplo de la citada vitamina C).

Aparición del lenguaje simbólico

Hablar de la aparición del lenguaje humano, lenguaje simbólico (ver: símbolo) por lógica parecería implicar que hay que hablar previamente de la cerebración, y eso es bastante cierto, pero el lenguaje humano simbólico tiene sus antecedentes en momentos y cambios morfológicos que son previos a cambios importantes en la 'estructura' del sistema nervioso central. 
Para ejemplificar esto: los chimpancés pueden realizar un esbozo, un esbozo primario, de lenguaje simbólico basándose en la mímica (de un modo semejante a un sistema muy simple de comunicación para sordomudos).

Ahora bien, el lenguaje simbólico por excelencia es el basado en los significantes acústicos, y para que una especie tenga la capacidad de articular sonidos discretos, se requieren más innovaciones morfológicas, algunas de ellas muy probablemente anteriores al desarrollo de un cerebro lo suficientemente complejo como para pensar de modo simbólico. 

En efecto observemos la orofaringe y la laringe: en los mamíferos -a excepción del humano- la laringe se encuentra en la parte alta de la garganta, de modo que la epiglotis cierra la tráquea de un modo estanco al beber e ingerir comida. 

En cambio, en el Homo sapiens sapiens, la laringe se ubica más abajo, lo que permite a las cuerdas vocales la producción de sonidos más claramente diferenciados y -en general- variados pero, al no poder ocluir completamente la epiglotis, la respiración y la ingesta deben alternarse para que el sujeto no se ahogue. 

El acortamiento del prognatismo que se compensa con una elevación de la bóveda palatina facilitan el lenguaje oral. 

Otro elemento de relevante importancia será la posición y estructura del hioides, su gracilidad y motilidad permitirán un lenguaje oral lo suficientemente articulado.

Estudios realizados en la cueva de Atapuerca (España) evidencian que el llamado Homo antecessor hace unos 800.000 años ya tenía la capacidad -al menos en su aparato fonador- para emitir un lenguaje oral lo suficientemente articulado como para ser considerado simbólico. 

Aunque la consuetudinaria fabricación de utensilios (por toscos que fueran) por parte del Homo habilis hace unos 2 millones de años, sugiere que en estos ya existía un lenguaje oral articulado muy rudimentario pero lo suficientemente eficaz como para transmitir la suficiente información ó enseñanza/aprendizaje (learning) para la confección de los toscos artefactos.

Además de todas las condiciones recién mencionadas, imprescindibles para la aparición de un lenguaje simbólico, se debe hacer mención de la aparición del gen FOXP2 que resulta básico para la posibilidad de tal lenguaje (y -se verá también-: pensar simbólico, aunque esto corresponde a otro apartado, el que viene a continuación).

Cerebración

La cerebración y la corticalización son temas que requieren por si solos artículos propios. Aquí importa comentar de lo mínimo indispensable para comprender la evolución humana. Porque la cerebración tanto como la corticalización son fenómenos biológicos muy anteriores a la aparición de los homínidos.

Sin embargo en los homínidos, y en especial en el Homo sapiens sapiens, la cerebración y la corticalización adquieren un grado superlativo (hasta el punto que Theilard de Chardin enunció una curiosa teoría, la de la noósfera y noogénesis, esto es: teoría del pensar inteligente, que se basa en la evolución del cerebro).

El cerebro del Homo sapiens sapiens, en relación la masa corporal, es uno de los mayores si no el mayor. 

Más llamativo es el consumo de energía metabólica (por ejemplo la producida por la "combustión" de la glucosa) que requiere el cerebro: un 20% de toda la energía corporal, y aún cuando la longitud de los intestinos humanos evidencian el inmediato origen vegetariano de la especie, los intestinos humanos son bastante más cortos que los de los demás primates. El aumento de la capacidad craneal facilitó al género Homo el acceso a una dieta que permitió la reducción de la masa intestinal (entre otros órganos) y así disponer e invertir más energía para un cerebro grande y complejo.

La psicología evolutiva tiene fundadas razones para suponer que dentro de las especies de la misma línea evolutiva que el Homo sapiens sapiens ha existido (y en la especie suele persistir) una selección en favor de los especímenes con un cerebro más desarrollado (por principio, estos serían -se supone- los más capacitados para sobrevivir en la "lucha por la existencia").

Líneas arriba se ha mencionado que el Homo sapiens sapiens es casi con toda seguridad la especie más vulnerable cuando vive en plena naturaleza; la única solución posible ha sido desarrollar un cerebro grande y con una 'estructura' compleja para poder dar respuestas complejas a los problemas que se le presentan.

Para posibilitar la existencia de un cerebro grande y complejo, fue necesario en primer lugar el incremento de la capacidad craneal (o más exactamente la capacidad neurocraneal). 

Entre los australopithecus el volumen del cerebro oscilaba entre los 400 y 500 cc, en el Homo erectus oscilaba entre los 850 a 900cc, en el actual Homo sapiens sapiens el volumen oscila entre los 1200 a 1600 cc, sin embargo no basta un incremento del volumen, sino cómo se dispone; esto es: cómo está dispuesta la "estructura" del sistema nervioso central y del cerebro en particular. 

Por término medio, los Homo sapiens neanderthalensis pudieron haber tenido un cerebro de mayor tamaño que el de nuestra especie, pero la morfología de su cráneo demuestra que la "estructura" cerebral era muy diferente: con escasa frente, los 'neandertalenses' tenían poco desarrollados los lóbulos prefrontales y, en especial, muy poco desarrollados los lóbulos frontales. 

El cráneo del Homo sapiens sapiens no sólo tiene una frente adelantada (sobre el rostro), sino que es también más alto en el occipucio, esto permite el desarrollo de los lóbulos prefrontales y frontales.

Se ha hecho mención en el apartado dedicado a la aparición del lenguaje articulado de la importancia del gen FOXP2; dicho gen es el encargado del desarrollo de las áreas del lenguaje y de las áreas de síntesis (las áreas de síntesis se encuentran en el córtex de los lóbulos prefrontales y, sobre todo, frontales). 

El aumento del cerebro y su especialización permitió la aparición de la llamada lateralización , esto es: una diferencia muy importante entre el hemisferio izquierdo y el hemisferio derecho del cerebro. 

El hemisferio izquierdo tiene desarrollado en su córtex áreas específicas que posibilitan el lenguaje simbólico basado en significantes acústicos: el área de Wernicke y el área de Broca.

Se ha dicho, también líneas antes, que el Homo sapiens sapiens mantiene características de estructura craneal "primitivas" ya que recuerdan a las de un chimpancé "niño", en efecto, tal morfología es la que permite tener la frente sobre el rostro y los lóbulos frontales desarrollados.

La cabeza del Homo sapiens sapiens, para contener tal cerebro, es muy grande; aún en el feto y en el neonato, razón por la cual los partos son difíciles. 

Una solución parcial a esto es la prematuración: el neonato humano está muy incompletamente desarrollado en el momento del parto; puede decirse (con algo de metáfora) que la gestación en el ser humano no se restringe a los ya de por sí prolongados nueve meses intrauterinos, sino que se prolonga extrauterinamente hasta, al menos, los cuatro primeros años, en efecto el infante está completamente desvalido durante años, tan es así que, que entre los 2 a 4 años es cuando tiene lo suficientemente desarrolladas las áreas visuales del cerebro como para tener una percepción visual de su propio ser (Estadío del espejo descubierto por Jacques Lacan en la década de 1930 y corroborado por Gordon Gallup en 1971 con el test del espejo). 

Ahora bien, si el Homo sapiens sapiens tarda mucho en poder tener una percepción plena de su imago corporal es interesante saber que es uno de los pocos animales que se percibe al ver su imagen reflejada (se nota esta capacidad en bonobos, chimpancés, y si acaso en gorilas, orangutanes y delfines).

Tal es la prematuración del Homo sapiens sapiens, que mientras un chimpancé neonato tiene una capacidad cerebral de un 65% de la de un chimpancé adulto, o la capacidad de los Australopithecus affarensis era en el parto de un 50% respecto a la de su edad adulta, en el Homo sapiens sapiens 'bebé' tal capacidad no supera al 25% de la capacidad que tendrá a los 45 años (a los 45 años aproximadamente es cuando se desarrolla totalmente el cerebro humano).

Pero no basta el desarrollo cronológico; para que el cerebro humano se "despliegue" -por así decirlo- o desarrolle requiere de estimulación y afecto, de otro modo la organización de algunas de las áreas del cerebro puede quedar atrofiada.

Otras consideraciones importantes

Se ha señalado la importancia del lenguaje simbólico en el Homo sapiens, esto casi "obviamente" entre otras implicaciones tiene aquella por la cual los significantes son los soportes del pensar o los pensamientos. 

En nuestra especie, el pensar humano, a partir de los tres años y medio de edad se hace prevalentemente simbólico. 

Asociado con lo anterior (y esto lo explica muy bien el psicoanálisis), debe notarse que la especie humana es prácticamente la única que se mantiene en estro continuo (ya entre chimpancés y, sobre todo, bonobos, se nota una conducta próxima a la de un estro continuo, pero de ningún modo al grado que llega la especie Homo sapiens sapiens), ahora bien; como es prácticamente imposible vivir solamente practicando relaciones sexuales un "mecanismo" evolutivo compensatorio habría sido el de la sublimación -la cual se considera estrechamente asociada a la existencia de un lenguaje y un pensar simbólicos-, si se da una sublimación esto parece significar que, también se da una represión (en el sentido freudiano) que origina a lo inconsciente). 

El Homo sapiens sapiens es, en este sentido, un animal pulsional; si explicamos esta cuestión desde la reflexología de Pávlov puede decirse que el Homo sapiens sapiens no se restringe a un "primer sistema de señales"(el de estímulo/respuesta y respuesta a un estímulo substitutivo), sino que el ser humano se encuentra en un nivel que Pávlov ha calificado de "segundo sistema de señales" este segundo sistema es, principalmente el del lenguaje simbólico que permite una heurística. 

La especie humana es entre los animales pluricelulares actuales una de las más longevas, se tienen documentados casos de longevidad que llegan hasta los 120 años, tal longevidad es un carácter genotípico que debe ser sin embargo coadyuvado por condiciones existenciales (y mejor corresponde decir: vivenciales) favorables. 

En el Imperio Romano (para dar uno de muchos posibles ejemplos) hacia el año 1 d.C., el promedio de vida rondaba sólo los 25 años. 

El ya citado estro continuo se traduce en, entre otras cuestiones, el hecho según el cual en la especie humana, a diferencia de lo que ocurre en muchas otras especies sexuadas, la mujer sigue viviendo mucho tiempo tras la menopausia , en las otras especies la hembra suele fenecer al poco tiempo. 

La cantidad máxima natural de prole que puede tener una mujer parece estar en los 25 hijos. 

La especie humana aún mantiene un notorio dimorfismo sexual en el nivel anatómico, por ejemplo, la talla media actual entre los varones caucásicos (si crecen bien nutridos y con poco distres) hacia los 21 años es de 1,75m, la talla media de las mujeres caucásicas en iguales condiciones es de 1,62m, y los pesos promedios respectivos son de 75kg y 61 kg; aunque así como se ha notado una tendencia secular al aumento de las tallas (especialmente durante el siglo XX), muchos indicadores sugieren que es probable desaparezca el diformismo sexual en lo que a tallas y pesos respecta. 

Por la indicada prematuración, la madurez sexo-genital es -en relación a otras especies- muy tardía entre los individuos de la especie humana, actualmente en muchas zonas la menarca está ocurriendo a los 11 años, esto significa que, aunque la madurez sexo-genital es siempre lenta en la especie humana, existe un adelantamiento de la misma respecto a épocas pasadas (del mismo modo suele darse una menopausia cada vez más tardía).

Pero si la madurez sexo-genital es tardía en la especie humana, aún más suele serlo la madurez intelectual y,en especial la madurez emotiva (esto se explicaría más detalladamente en el artículo adolescencia). 

"Cuestiones de piel":durante gran parte de la existencia de nuestra única especie se han realizado segregaciones (y aún persisten-quosque tandem?-)de un modo u otro racistas, uno de los pretextos principales para tales cuestiones han sido ligeras especializaciones morfológicas entre poblaciones de la especie, por ejemplo:el pliegue epicántico de los párpados existente en gran parte de las poblaciones del Asia y de América (pliegue que hace 'bridados' en su aspecto externo a los ojos) ha sido una especialización de poblaciones que durante las glaciaciones debieron pervivir en lugares con abundancia de nieve:los ojos vulgarmente llamados "rasgados" entonces fueron el modo de adaptación para que los ojos no padecieran un excesivo reflejo de la luz solar reflejada por la nieve. 

Pero uno de los carácteres mas evidentes es el correspondiente a la coloración dérmica; el color de la piel, basado en el gen MC1R: es casi seguro que la EM y el Adán ó los Adanes, los primeros Homo sapiens sapiens eran melanodérmicos, esto es: de tez obscura. esto es porque la piel obscura es una excelente adaptación a la heliofania existente en las zonas intertropicales del planeta Tierra; la tez obscura (por melanina) protege de las radiaciones U.V. (ultravioletas), y obtiene de ellas por metabolismo un nutriente llamado folato, empero, a medida que las poblaciones humanas migraron a latitudes más allá de los 45º (tanto Norte como Sur) la melanina paulatinamente ha sido menos necesaria, más aún, en las cercanías de las latitudes de los 50º la casi total falta de este pigmento en la dermis, cabello y ojos ha sido una adaptación para captar más radiaciónes U.V. -relativamente escasas en tales latitudes; salvo que se produzcan huecos de ozono-, en tales latitudes la tez muy clara posibilita una mayor metabolización de vitamina D a partir de las radiaciones UV. 

El Homo sapiens sapiens, por ser un animal muy vulnerable en estado de naturaleza es muy dependiente de la tecnología (ergo:es dependiente de la ciencia por primitiva que esta sea), así es que se dice del Homo sapiens sapiens que es Homo faber. 

En cuanto capacitado para realizar grandes modificaciones ambientales, el Homo sapiens sapiens es actualmente un poderoso agente geomorfológico, pero tiene el "privilegio" (recálquese la ironía) de ser la única especie capaz de hacer desaparecer todo vestigio de vida ('superior' al menos) en el planeta, desde comedios de siglo XX; es en éste y otros sentidos que el ser humano es actualmente el mayor superpredador. 

ANATOMIA HUMANA BASICA


De Wikipedia, la enciclopedia libre.

Mas informacion posible en linea, a traves de Wikipedia anatomia.
Categorias: Aparatos y Sistemas del Cuerpo Humano

Se citan 10 categorias:

1. Sistema circulatorio
2. Sistema linfático


3. Aparato digestivo
4. Sistema nervioso central
5. Sistema nervioso 

6. Sistema sensorial
7. Aparato respiratorio
8. Sistema olfatorio


9. Aparato urinario
10. Sistema reproductor femenino 

Sistema circulatorio

1. Arterias
2. Células de la sangre
Se listan 8 artículos de esta categoría. 

1. Angiogénesis 

2. Arteria


3. Capilar 

4. Corazón (órgano)
5. Vaso sanguíneo


6. Vena 

7. Válvula de corazón 

8. Vénula
Sistema linfático
Se listan 10 artículos de esta categoría. 

1. Bazo
2. Ganglio linfático
3. Linfa


4. Linfedema 

5. Linfocito T 

6. Linfoma
7. Médula ósea

8. Sistema linfático
9. Timo
10. Vaso linfático
Aparato digestivo
1. Cavidad oral
Se listan 24 artículos de esta categoría. 

1. Ano 

2. Aparato digestivo
3. Bilis
4. Colerético 

5. Colitis ulcerosa 

6. Colon 

7. Cáncer colorrectal
8. Duodeno


9. Enfermedad de Crohn 

10. Esfínter externo del ano 

11. Estómago 

12. Esófago
13. Faringe 

14. Flatulencia
15. Hígado
16. Intestino 

17. Intestino delgado


18. Pirosis 

19. Páncreas
20. Recto
21. Tubo digestivo
22. Vía biliar
23. Yeyuno
24. Íleon
Sistema nervioso central
Se listan 19 artículos de esta categoría. 

1. Aracnoides 

2. Astrocito
3. Barrera hematoencefálica 

4. Bulbo raquídeo
5. Cerebelo 

6. Cerebro


7. Diencéfalo 

8. Duramadre
9. Encéfalo
10. Hipotálamo
11. Leptomeninge
12. Meninge 

13. Mesencéfalo


14. Médula espinal
15. Neurobiología
16. Piamadre
17. Sistema nervioso central
18. Telencéfalo 

19. Tálamo
Sistema nervioso

Se listan 12 artículos de esta categoría. 

1. Impulso nervioso
2. Mielina
3. Nervio óptico
4. Plexo cardíaco


5. Puente troncoencefálico
6. Sistema nervioso 

7. Sistema nervioso autónomo 

8. Sistema nervioso central 

9. Sistema nervioso parasimpático


10. Sistema nervioso periférico 

11. Sistema nervioso simpático 

12. Sistema nervioso somático
Sistema sensorial

1. Sistema sensorial
Se listan 19 artículos de esta categoría. 

1. Cenestesia 

2. Cinestesia 

3. Cristalino 

4. Córnea
5. Enfermedad de Ménière 

6. Esclerótica


7. Fóvea
8. Iris (anatomía)
9. Nariz 

10. Nervio óptico
11. Ojo 

12. Oído 

13. Oído medio


14. Queratocono
15. Retina
16. Sistema auditivo 

17. Sistema olfativo 

18. Sistema sensorial
19. Tálamo
Aparato respiratorio
1. Aparato respiratorio
2. Enfermedades del aparato respiratorio
Se listan 12 artículos de esta categoría. 

1. Alveolo
2. Broncoscopia
3. Faringe
4. Robert Koch


5. Neumología 

6. Neumotacógrafo
7. Pleura 

8. Pulmón
9. Traqueotomía


10. Tráquea
11. Ventilación minuto 

12. Volúmenes pulmonares
Sistema olfatorio

Órgano de Jacobson
Aparato urinario
1. Aparato urinario
Se listan 10 artículos de esta categoría. 

1. Cistitis
2. Micción
3. Nefrona


4. Orina
5. Riñón 

6. Riñón artificial
7. Uretra

8. Aparato urinario 

9. Uréter
10. Vejiga urinaria
Sistema reproductivo
En los mamíferos existen dos sexos y cada uno posee un aparato reproductivo diferente:

1. Aparato reproductivo masculino. 

2. Aparato reproductivo femenino. 

Aparato reproductor masculino
Órganos internos: 

1. Testículos 

2. Epidídimo 

3. Conducto deferente 

4. Vesículas seminales 

5. Conducto eyaculador 

6. Próstata 

7. Uretra 

8. Glándulas bulbouretrales 

· Órganos externos: 

1. Escroto 

2. Pene 

Sistema reproductor femenino
Se listan 3 artículos de esta categoría. 

1. Ovario
2. Trompa de Falopio
3. Útero
Podemos ver las cosas de otra forma:
1º ORIGEN DEL UNIVERSO


Si imaginamos que retrocedemos en el tiempo descubriremos que las galaxias se hallaban más próximas entre sí que ahora. 

Cuanto más atrás en el tiempo, más cerca estarán unas de otras, de manera que es posible imaginar un instante en cual todas las galaxias se encontraban comprimidas en un volumen muy pequeño.

Las ecuaciones de la teoría de la relatividad se han verificado experimentalmente con suficiente precisión para describir el comportamiento del universo y establecen que la compresión podría hacerse tan grande que el universo se convertiría en un punto sin dimensiones y en consecuencia de densidad infinita. 

La materia y la energía tal como las conocemos no existirían, y las nociones de espacio y tiempo no tendrían sentido.

La idea de un universo confinado en un punto supera casi la imaginación humana; los científicos lo denominan singularidad, un acontecimiento absolutamente único. 

Correspondería al principio del universo, o al menos a un momento antes del cual no es posible obtener información que tenga sentido. De manera que la evidencia científica de un universo en expansión apunta a un universo con un principio. 

E t a p a s   d e   l a   E v o l u c i ó n 

Big Bang







0 segs.

Densidad infinita, volumen cero. 




10-43 segs.

Fuerzas no diferenciadas





10-34 segs.

Sopa de partículas elementales 




10-10 segs.

Se forman protones y neutrones




1 seg. 

10.000.000.000 ºC. Tamaño Sol 




3 minutos

1.000.000.000 ºC. 
Nucleos 




30 minutos

300.000.000 ºC. 
Plasma





300.000 años

Universo transparente Átomos




106 años

Gérmenes de galaxias






108 años

Primeras galaxias






109 años

Estrellas. El resto, se enfría.





5.109 años

Formación de la Vía Láctea, Sistema Solar y Tierra


10.109 años

La teoría del Big Bang o gran explosión, supone que, hace entre 12.000 y 15.000 millones de años, no existian ni el espacio ni el tiempo. Toda la energia que se convertiria en materia con el tiempo, estaba concentrada en una zona extraordinariamente pequeña del espacio y se extendio el espacio i con el, la materia.
Los choques y un cierto desorden hicieron que la materia se agrupara y se concentrase más en algunos lugares del espacio, y se formaron las primeras estrellas y las primeras galaxias. Desde entonces, el Universo continúa en constante movimiento y evolución.
Esta teoría se basa en observaciones rigurosas y es matemáticamente correcta desde el instante de la aparicion del espacio-tiempo, pero no tiene una explicación para el momento anterior al origen del Universo, llamado "singularidad".
Para ampliar conceptos de singularidad, ver trabajos S. Hawking. 

2º   El inicio de la vida.


¿Cómo empezó la vida? 

Se supone que se pregunta por el inicio de la vida en la Tierra.

Una respuesta clara y rotunda no la hay, porque cuando empezó la vida no había nadie allí que sirviese de testigo. 

Pero se pueden hacer análisis lógicos del problema.

Los astrónomos han llegado a ciertas conclusiones acerca de la composición general del universo. 

Han encontrado, por ejemplo, que un 90 por 100 de él es hidrógeno y un 9 por 100 helio. 

El otro 1 por 100 está constituido principalmente por oxígeno, nitrógeno, neón, argón, carbono, azufre, silicio y hierro.

Partiendo de ahí y sabiendo de qué manera es probable que se combinen tales elementos, es lógico concluir que la Tierra tenía al principio una atmósfera muy rica en ciertos compuestos de hidrógeno: vapor de agua, amoníaco, metano, sulfuro de hidrógeno, cianuro de hidrógeno, etc. 

Y también habría un océano de agua líquida con gases atmosféricos disueltos en ella.

Para que se iniciase la vida en un mundo como éste es preciso que las moléculas elementales que existían, al principio se combinaran entre sí para formar moléculas complejas. 

En general, la construcción de moléculas complicadas de muchos átomos a base de moléculas elementales de pocos átomos requiere un aporte de energía. 

La luz del: Sol (sobre todo su contenido ultravioleta), al incidir sobre el océano, podía suministrar la energía necesaria para obligar a las moléculas pequeñas a formar otras mayores.
Pero ¿cuáles eran esas moléculas mayores?

En 1924 un ruso A. Oparin ya publico una obra sobre “El origen de la vida”.

En 1952 un estadounidense Stanley L. Miller decidió averiguarlo.

Preparó una mezcla de sustancias parecida a la que, según se cree, existió en la primitiva atmósfera terrestre, y se cercioró de que era completamente estéril. 

Luego la expuso durante varias semanas a una descarga eléctrica que servía como fuente de energía. 

Al final comprobó que la mezcla contenía moléculas algo más complicadas que aquéllas con las que había comenzado. 

Todas ellas eran moléculas del tipo que se encuentran en los tejidos vivos y entre ellas había algunos de los aminoácidos que son los bloques fundamentales de unos importantes compuestos: 


Las proteínas.

Desde 1952 ha habido muchos investigadores, de diversos países, que han repetido el experimento, añadiendo detalles y refinamientos. 

Han construido diversas moléculas por métodos muy distintos y las han utilizado luego como punto de partida de otras construcciones.

Se ha comprobado que las sustancias así formadas apuntan directamente hacia las complejas sustancias de la vida: 


Las proteínas y los ácidos nucleicos. 

No se ha hallado ninguna sustancia que difiera radicalmente de las que son características de los tejidos vivos.

Aún no se ha conseguido nada que ni por un máximo esfuerzo de imaginación pudiera llamarse viviente, pero hay que tener en cuenta que los científicos están trabajando con unos cuantos decilitros de líquido, durante unas cuantas semanas cada vez. 

En los orígenes de la Tierra, lo que estaba expuesto al Sol era un océano entero de líquido durante miles de millones de años.

Bajo el azote de la luz solar, las moléculas del océano fueron haciéndose cada vez más complejas, hasta que en último término surgió una que era capaz de inducir la organización de moléculas elementales en otra molécula igual que ella. 

Con ello comenzó y continuó la vida, evolucionando gradualmente hasta el presente. 

Las formas primitivas de «vida» tuvieron que ser mucho menos complejas que las formas más simples de vida en la actualidad, pero de todos modos ya eran bastante complejas. 

Hoy día los científicos tratan de averiguar cómo se formó esa singular molécula que acabamos, de mencionar.

Parece bastante seguro que la vida se desarrolló, no como un milagro, sino debido a la combinación de moléculas según una trayectoria de mínima resistencia. 

Dadas las condiciones de la Tierra primitiva, la vida no tuvo por menos de formarse, igual que el hierro no tiene por menos que oxidarse en el aire húmedo. 

Cualquier otro planeta que se parezca física y químicamente a la Tierra desarrollaría inevitablemente vida, aunque no necesariamente inteligente.

3º
El Sol y la vida

Uno de los pocos puntos sobre el cual los científicos actuales están de acuerdo con los de la antigüedad, es que el Sol es la fuente de toda forma de vida sobre la Tierra. 

El continuo fluir de energía radiante que baña la superficie de nuestro planeta, y que proviene de aquél horno termonuclear que es el Sol, ha permitido a la vida desarrollarse y prosperar.

Los estudios más precisos sobre el Sol han revelado que nuestro astro rey no posee zonas verdaderamente sólidas. 

Aparece como una enorme bola de gas, en cuyo centro la presión gravitacional es tan alta como para hacer que el gas se convierta en semisólido.

El Sol tiene una superficie amarilla luminosa, conocida como fotosfera, con una temperatura variable entre los 10.000 ºC y los 4.400 ºC en la parte más externa. 

Son temperaturas extremadamente altas, pero casi sin valor en comparación con las de su núcleo que, se estima, superaría los 15 millones de ºC. 

Sobre la fotosfera existe una cobertura de gas de color rosado que tiene temperaturas que oscilan entre los 4.400 y el millon de grados centígrados. 

Es conocida como cromosfera.

La región del Sol más externa y extensa que se conoce es la corona, compuesta de vapores, filamentos y rayos de luz blanca. 

El gas que la alimenta está a unos dos millones de grados centígrados y, precisamente a causa de estas altísimas temperaturas, el gas ionizado de la corona (llamado plasma), es impulsado desde la superficie del Sol hacia el espacio. 

Estas partículas de la corona solar constituyen el viento solar, que llega hasta la Tierra.

Las manchas solares, uno de los fenómenos más conocidos de nuestro astro, son probablemente vórtices de gas provocados por complicadas corrientes gaseosas del Sol. 

Cuando la actividad solar es muy intensa, se observan las llamadas protuberancias, lenguas luminosas que salen de la cromosfera, y las famosas erupciones.

Existen muchas relaciones entre los fenómenos solares y la vida sobre la Tierra. 

Una relación evidente es la que hay entre actividad solar y crecimiento de las plantas. 

El espesor de los anillos de los árboles es mayor durante la época de máxima actividad del Sol.

Uno de los fenómenos básicos en la evolución de los seres vivos sobre nuestro planeta es la fotosíntesis, proceso en virtud del cual los organismos con clorofila, como las plantas verdes, las algas y algunas bacterias, capturan energía en forma de luz y la transforman en energía química. 

Prácticamente toda la energía que consume la vida de la biosfera terrestre procede de la fotosíntesis y, sin el Sol, esta sería imposible.

Incluso se especula que la historia de la humanidad puede estar influenciada por ella. 

En 1789, el año de la Revolución Francesa, se tuvo el máximo de actividad solar. 

Tal vez fue sólo un caso, porque otros acontecimientos históricos importantes se produjeron en períodos de baja actividad.

Las interrogantes aún existentes sobre nuestra estrella son muchas.

La primera entre todas es la relativa a su vida: 

¿por cuanto tiempo continuará el Sol proporcionando a la Tierra la energía vital? 

El proceso vital del Sol es el mismo que proporciona la energía en una bomba H y el propio Sol es comparable a la explosión controlada de millones y millones de bombas de hidrógeno que estallan ininterrumpidamente. Se calcula que el Sol “pierde” unas 600 000 Tm de Hidrogeno por egundo.

Sólo puede decirse una cosa: cuando este ciclo se interrumpa y el Sol se apague, habrán transcurrido miles de millones de años. 

4º
Hay vida extraterrestre?

Si en torno a la mitad de las estrellas de nuestra galaxia semejantes al Sol orbitase un planeta, en el lugar preciso como para tener una temperatura favorable a la aparición de la vida, entonces en la Vía Láctea habría diez mil millones de planetas semejantes a la Tierra.

Ahora bien, para conocer en cuántos de ellos puede haber vida inteligente y con habilidad tecnológica, con la cual pudiésemos comunicarnos por radio, habría que saber cuán probable es que esta surja cuando las condiciones de un planeta son las adecuadas; cuán factible es que evolucione hasta generar seres inteligentes y, por último, cuán posible es que estos formen una sociedad de orientación tecnológica.

La consideración de todos estos factores escapa al dominio de la astronomía y es de competencia de ciencias como la bioquímica, 

la biología o la sociología. 

Sin embargo, según estimaciones de varios científicos, es posible que en uno de cada cien planetas surja una civilización técnicamente avanzada. 

Por lo tanto, en la Vía Láctea habría cien millones de planetas en los que, en algún momento de su desarrollo, surgió una civilización tecnológica.

No todas las civilizaciones evolucionan forzosamente hacia sociedades tecnológicas. 

En el Universo puede haber muchas integradas por poetas (que posiblemente sobrevivan mejor), muy respetables por cierto.

Desgraciadamente, con ellas nunca podremos comunicarnos utilizando las ondas de radio. 

Por eso, nuestra atención se centra en las civilizaciones tecnológicas no porque las consideremos "las más avanzadas" o las mejores del cosmos, sino porque solo con ellas podemos entrar en contacto.

Más urgente que conocer cuántas civilizaciones esperamos estén ahí, en algún lugar de la Vía Láctea, a la espera de comunicarse con nosotros, es importante resolver un problema crucial: saber cuál es la longevidad de una civilización técnicamente avanzada. 


¿Cuánto vive una civilización de esta naturaleza antes de 
autodestruirse o de sucumbir 
frente a problemas provocados por ella misma y que es incapaz de resolver?

La única civilización tecnológicamente avanzada que conocemos es la nuestra, y ha vivido como tal (es decir, con capacidad para comunicarse mediante ondas de radio con otros puntos del espacio) unos 60 años. 

Esto es, un lapso muy pequeño comparado con la vida de la galaxia.
Si las civilizaciones avanzadas carecieran de la sabiduría suficiente como para superar los problemas que trae consigo el avance tecnológico, y solo vivieran (por ejemplo) cien años, los cien millones de civilizaciones de nuestra galaxia ya estarían extinguidos.

Para saber cuántas están vivas hoy, basta con averiguar qué porcentaje representa cien años en relación con la edad de la galaxia, una vida del orden de los diez mil millones de años. 

La proporción es uno a cien millones. 

Eso significa que hoy estaría viva solo una de los cien millones que hayan existido en la Vía Láctea: La nuestra.

Pero no seamos tan pesimistas. 

Supongamos que una civilización técnicamente avanzada viviese mucho tiempo, unos cien millones de años, por ejemplo, y que solucionase todos los problemas que se le presentan. 

En ese caso habría en toda la galaxia un millón de civilizaciones que estarían vivas hoy y con las cuales podríamos, en principio, establecer contacto mediante ondas de radio.

Este número (un millón de civilizaciones) puede parecer muy grande, pero las posibilidades de comunicación son menores si se recuerda que la distancia típica entre dos estrellas es de unos cuatro años-luz. Nota: 1 año luz aprox. 9.5 billones de km.

Aún si lográsemos saber exactamente cuál estrella contiene al planeta donde está la civilización más cercana a la nuestra, la posible conversación con sus miembros no sería fácil. 

Si en este momento dijésemos ¡Hola!, nuestro llamado demoraría 400 años en llegar a ellos; si respondiesen de inmediato pasarían otros 400 años antes de que su respuesta a nuestro saludo llegase de vuelta. 

Por lo tanto, es una posibilidad bastante poco excitante la de hablar por teléfono de ida y vuelta, en vivo y en directo, con nuestros vecinos más próximos.

Las comunicaciones deberían ser en una sola dirección. 

Nosotros podríamos mandar una gran cantidad de información en mensajes especialmente codificados para que ellos comprendieran, y tener la esperanza de que algún día, alguien que los escuche, sepa de nuestra existencia en el cosmos y aprenda algo de nosotros.

De igual modo, deberíamos escuchar con antenas adecuadas las bandas de radio, para saber si alguien, desde algún punto de la galaxia, ha radiado ya un mensaje dando a conocer su presencia y contando cómo es la civilización a la que pertenece. 

Es como practicar la actividad de los radioaficionados, pero a escala cósmica.

Para mas información ver en linea www.astroseti.org






